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ЗАПЕВНЕННЯ 

 

Я, Кацуба Олена Юріївна, розумію і підтримую політику Криворізького 

державного педагогічного університету з академічної доброчесності. Запевняю, 

що ця кваліфікаційна робота виконана самостійно, не містить академічного 

плагіату, фабрикації, фальсифікації. Я не надавала і не одержувала недозволену 

допомогу під час підготовки цієї роботи. Використання ідей, результатів і текстів 

інших авторів мають покликання на відповідне джерело. 

Із чинним Положенням про запобігання та виявлення академічного 

плагіату в роботах здобувачів вищої освіти Криворізького державного 

педагогічного університету ознайомлена. Чітко усвідомлюю, що в разі виявлення 

у кваліфікаційній роботі порушення академічної доброчесності робота не 

допускається до захисту або оцінюється незадовільно. 

 

(підпис) 
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ВСТУП 

Актуальність дослідження.  Згідно з п.1 ст.12 Закону України «Про освіту» 

метою повної загальної середньої освіти є «всебічний розвиток, виховання і 

соціалізація особистості», для досягнення якої необхідно сформувати 

дванадцять ключових компетентностей [51, с. 9]. Одночасно з компетентностями 

важливо формувати наскрізні вміння, зокрема вміння конструктивно керувати 

емоціями. 

 В умовах сьогодення, коли повномасштабне вторгнення триває вже понад 

три роки, це вміння набуває першочергового значення для стабілізації та 

покращення емоційного стану молодших школярів. Діти більш чутливі, ніж 

дорослі, та можуть не завжди адекватно приймати виклики сучасності й 

конструктивно  реагувати на них. В одних дітей емоційний стан залишається 

непохитним, тоді як в інших – навпаки. Саме нестабільна емоційна складова 

негативно впливає на освітній процес. Як зазначає М.Варій, «емоція – це 

переживання людиною ситуативного чи дійового значення предметів та явищ 

минулого, теперішнього або майбутнього» [10, с. 445].  З огляду на такий аспект 

можна визначити такі завдання вчителя початкової школи:  

➢ ознайомити здобувачів початкової освіти з емоціями;  

➢ вчити  проявляти емоції відповідно до ситуації, а також розпізнавати емоції в 

оточуючих;  

➢ визначати емоції, протилежні за значенням;  

➢ добирати відповідну до емоцій інтонацію;  

➢ аналізувати причини виникнення емоції на підставі життєвого досвіду школярів;  

➢ конструктивно керувати своїми емоціями. 

Керування емоціями – це складний процес для дитини, який включає не 

тільки  психологічні аспекти, а й  педагогічні. Керування емоціями, як зазначає 

О.Коваль, – це «вміння людини вибрати серед широкого спектру можливих у 

конкретний момент емоційних реакцій таку, яка допоможе  ефективно  

працювати,  взаємодіяти  та  спілкуватися  з людьми» [38, с. 92].  
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Провідною діяльністю молодших школярів, за якої відбуваються зміни у 

психічних процесах дитини для підготовки її переходу до вищого ступеня 

розвитку, є навчальна діяльність. Тому саме  заклад освіти – це первісна 

організація, яка формує наскрізні вміння, тому важливим завданням учителя 

початкових класів стає належна мотивація навчальної діяльності [47, с. 125]. 

Аналіз наукових досліджень. Питаннями формування наскрізних вмінь у 

молодших школярів займались такі науковці, як О. Барановська [5], Л.Шелестова 

[73]. Вони  акцентували увагу на  ролі підручника як головного фактору 

формування наскрізних вмінь. Ми не можемо не погодитися з цією думкою, адже 

підручник не тільки передає інформацію, а й створює умови для розвитку вмінь.   

Зокрема, питанню формування вміння конструктивно керувати емоціями 

присвячені роботи О. Барановської  [3],  Т. Котик  та Л. Шкледи  [40]. 

Питанням змішаної форми приділяли увагу вітчизняні науковці, 

Н.Брюховецька [8], О. Барановська [3, 2, 4], Л.Шелестова [72], Л. Москаленко 

[42]. 

Серед зарубіжних науковців слід виділити Деніела Гоулмана, який 

розробив теорію емоційної компетентності [78,79], а також з’ясував аспекти сили 

емоційного інтелекту лідера[19];  Рувена Бар-Она, відомого по некогнитивній 

теорії емоційного інтелекту [83,84]; Джона Майєра, Пітера Селовея та Девіда 

Карузо – авторів теорії емоційно-інтелектуальних здібностей [81]; Ханса 

Вайсбаха та Ульріха Дакса, які досліджували емоційний інтелект як уміння 

«інтелектуально» керувати своїм емоційним життям [82]. Також універсальність 

емоцій та вираження їх через міміку довів Пол Екман [76]. У свою чергу 

Д.Трампе, Дж.Квойдбах, М.Таке з’ясували взаємопов’язаність основних 

специфічних емоцій та дослідили «як часто люди відчувають емоції загалом, які 

саме емоції та наскільки центральними є різні емоції в мережі емоцій» [86].  

Отже, емоційному інтелекту приділяється увага багатьох науковців та 

дослідників, але залишаються ще деякі питання. Ми вважаємо, що  необхідно 

дослідити питання формування вміння конструктивно керувати емоціями в 

умовах змішаного навчання в молодших школярів, адже діти більш чутливі до 
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змін життя, особливо під час воєнного стану, коли організація освітнього 

процесу має певні особливості. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та розробити систему 

роботи щодо формування вміння конструктивно керувати емоціями у молодших 

школярів на уроках української мови в умовах змішаного навчання. 

Завдання: відповідно до мети дослідження було визначено такі завдання:  

1) визначити сутність поняття «вміння конструктивно керувати емоціями» в 

науковій літературі; 

2) проаналізувати особливості змішаної форми навчання здобувачів початкової 

освіти; 

3) розробити модель формування вміння конструктивно керувати емоціями в 

умовах дистанційного навчання; 

4) проаналізувати стан досліджуваної проблеми у практиці шкільного навчання; 

5) розробити систему роботи з формування вміння конструктивно керувати 

емоціями молодшими школярами на уроках української мови в умовах 

змішаного навчання та експериментально перевірити її ефективність; 

6) провести дослідно-експериментальну роботу з формування вміння 

конструктивно керувати емоціями в учнів 2 класу на уроках української мови в 

умовах змішаного навчання. 

Об’єкт дослідження: процес формування вміння конструктивно керувати 

емоціями в молодших школярів. 

Предмет дослідження: система роботи з формування вміння 

конструктивно керувати емоціями на уроках української мови в 2 класі. 

Гіпотеза дослідження: формування наскрізного вміння конструктивно 

керувати емоціями буде ефективним за умов: 

1) послідовності та наступності роботи над формуванням вміння керувати 

емоціями; 

2) практичного застосування розробленої моделі різноманітних методів та 

засобів навчання для формування вміння конструктивно керувати емоціями на 

уроках української мови; 
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3) застосування імерсивних технологій для формування вміння конструктивно 

керувати емоціями на уроках української мови. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз нормативних документів, 

психологічної, педагогічної і методичної літератури; емпіричні – анкетування та 

опитування вчителів, батьків, бесіди з учнями; експериментальні обсерваційні – 

цілеспрямоване спостереження за діяльністю учнів і вчителів у процесі 

навчання; статистичні – опрацювання і порівняння результатів кількісного і 

якісного аналізу здобутих даних. 

Експериментальна база дослідження: Дніпровська гімназія № 55 

Дніпровської міської ради. 

Апробація дослідження:  

1. Тези «Формування вміння конструктивно керувати емоціями на уроках 

української мови в 1 класі в умовах змішаного навчання» на VІ Регіональній 

науково-практичній конференції «Оновлення моделі інтегральних 

компетентностей в контексті досягнення цілей сталого розвитку» (м. Нікополь, 

комунальний заклад «Нікопольський фаховий педагогічний коледж 

Дніпропетровської обласної ради», 29 лютого 2024 р.). 

2. Тези «Вміння керувати емоціями на уроках української мови в 1 класі та його 

складові» на ІІІ Всеукраїнській студентській науково-практичній конференції 

«Освіта ХХІ століття: аксіологічний вимір» (м. Нікополь, комунальний заклад 

«Нікопольський фаховий педагогічний коледж Дніпропетровської обласної 

ради», 24 травня 2024 р.) 

3. Тези «Вплив ігрової діяльності на формування вміння конструктивно керувати 

емоціями у молодших школярів» на VІІ Регіональній науково-практичній 

конференції «Оновлення моделі інтегральних компетентностей в контексті 

досягнення цілей сталого розвитку» (м. Нікополь, комунальний заклад 

«Нікопольський фаховий педагогічний коледж Дніпропетровської обласної 

ради», 28 лютого 2025 року). 

4. Доповідь та тези «Формування вміння конструктивно керувати емоціями на 

уроках української мови у практиці шкільного навчання» на Всеукраїнській 
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науково – практичній конференції «Інновації та традиції в освіті: історичний 

досвід і сучасні виклики розвитку дошкільної, початкової. Мистецької освіти та 

культури» (м. Чернігів, Національний університет «Чернігівський колегіум» 

імені Т.Г. Шевченка, 28 березня 2025 року). 

5. Тези «Формування вміння конструктивно керувати емоціями на уроках 

української мови у практиці шкільного навчання» /Інновації та традиції в освіті: 

історичний досвід і сучасні виклики розвитку дошкільної, початкової, 

мистецької освіти та культури/ всеукр. науково-практ. студентська конф. 28 

березня 2025 р. Чернігів, с.43-46. 

Практичне значення дослідження. Отримані результати кваліфікаційної 

роботи можуть бути використані вчителями початкової школи на уроках мовно-

літературної освітньої галузі в умовах змішаного навчання для формування 

вміння конструктивно керувати емоціями. 

Структура магістерської роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу та загального висновку, 

списку використаної літератури, що нараховує 86 джерел, та 19 додатків, 

розміщених на 49 сторінках. Загальний обсяг роботи складає 120 сторінок, обсяг 

основного тексту – 71 сторінка. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ ВМІННЯ 

КОНСТРУКТИВНО КЕРУВАТИ ЕМОЦІЯМИ В УМОВАХ ЗМІШАНОГО 

НАВЧАННЯ 

 

 

1.1 Визначення сутності вміння конструктивно керувати емоціями в 

науковій літературі  

 

 

Ключовим поняттям цього дослідження є феномен «вміння конструктивно 

керувати емоціями» на уроках української мови в умовах змішаного навчання.  

У п.1 ст.12 Закону України «Про освіту» визначено, що вміння 

конструктивно керувати емоціями є спільним для всіх компетентностей, 

необхідних для  людства [51, с. 9]. Це вміння розглядається як «сross-cutting 

skills», тобто наскрізне вміння Нової української школи. Це наскрізне вміння 

тісно пов’язане з усіма компетентностями, передбаченими Концепцією Нової 

української школи, зокрема такими, як спілкування державною мовою, соціальна 

та громадянська компетентність, культурна компетентність тощо. Саме емоції 

сприяють адаптації до нових умов, мотивують до навчання та формуються до 

кінця молодшого шкільного віку [34, с. 122].     

На сьогодні сутність поняття «вміння конструктивно керувати емоціями» 

не розкрито в повному обсязі в науковій літературі, а також  в термінології  

законодавства України відсутнє визначення цього поняття.  

Л. Гриневич з командою однодумців зазначила, що вміння конструктивно 

керувати емоціями «має складну інтегративну природу і тільки починає 

формуватися в початковій школі» [17, с. 31]. Ми не можемо не погодитися з цим 

висловом, адже формування цього наскрізного вміння відбувається не за один 

крок. Це процес поетапний, складний, вимагає часу, наполегливості та 

системного підходу. Спочатку дитині важливо зрозуміти, навіщо це вміння 

потрібне та як його можна застосувати в різних контекстах. Потім шляхом 

регулярної практики встановлюються міжпредметні зв’язки. Особливий період у 
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формуванні  вміння керування емоціями є інтеграційний період, в якому 

реалізується це вміння в реальному житті. Остаточним період, в якому ми 

можемо вже сказати, що це вміння сформувалося, є здатність до рефлексії, тобто 

дитина може оцінювати власний  прогрес,  вносити корективи до помилок та 

вміти вдосконалювати свої вміння. Тому ми вважаємо за необхідне з’ясувати 

сутність поняття «вміння конструктивно керувати емоціями» для підвищення 

ефективності освітнього процесу саме в початковій школі.   

Коли ми говоримо про вміння конструктивно керувати емоціями, то маємо 

на увазі самоусвідомлення як ключовий компонент емоційного інтелекту. Саме 

вміння керувати своїми емоціями передбачає здатність дитини усвідомлювати, 

регулювати та спрямовувати власні стани для адаптації до змін, ефективній 

взаємодії та особистісному зростанню. Якщо уявити емоційний інтелект як 

оркестр, то вміння керувати емоціями – це диригент, від роботи якого залежить 

правильність виконання твору.  

Науковець О.Боковець провела паралель між емоційним інтелектом та  

«здатністю особистості управляти власними емоціями та емоціями інших 

суб’єктів під час міжособистісної взаємодії» [7, с. 74]. З наукової літератури ми 

знаємо, що «емоційний інтелект -  це здатність розуміти, усвідомлювати і 

управляти власними емоціями, своєю мотивацією, думками і поведінкою, 

регулювати свій емоційний стан, а також це вміння управляти емоційними 

станами інших людей, помічати їхні актуальні потреби, співпереживати і 

розвивати їхні сильні сторони» [22, с. 2]. Ми також погоджуємося з висновками 

щодо емоційного інтелекту, тому що це здатність, яка формується в процесі 

взаємодії людини. 

Так, науковець О. Бекетова, К. Коширова, Н. Рудічєва зазначали, що  

«розвинене «вміння конструктивно керувати емоціями» допоможе школяру 

розуміти і проявляти власні емоційні переживання, управляти своїм емоційним 

станом та поведінкою, покращити спілкування з однолітками, розв’язувати 

складні життєві ситуації і конфлікти у майбутньому житті» [6, с.15].   
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А дослідниця О. Коваль акцентувала увагу на  тому, що керування 

емоціями – це «вміння людини вибрати серед широкого спектру можливих у 

конкретний момент емоційних реакцій таку, яка допоможе  ефективно  

працювати,  взаємодіяти  та  спілкуватися  з людьми» [38, с.92].   

Вміння керувати емоціями є одним із факторів, які формують ментальний 

стан, тобто загальний психоемоційний стан з думками, почуттями, рівнем 

тривожності, здатністю концентруватися та самооцінювати свою поведінку. 

Саме дослідники Д. Гелета та Т. Горшанкова провели аналіз ментального стану 

українців під час війни та зробили висновки, що «керування емоціями 

починається з усвідомлення, назви емоції, прийняття та раціоналізаторства» [15, 

с. 243].  

Ми не можемо не розділити цю точку зору, адже у віці 6-7 років, 

прийшовши до 1 класу, дитина має певні особливості емоційної сфери. Ці 

особливості проявляються у щирості прояву емоцій, в імпульсивному реагуванні 

на зовнішні подразники, в емоційній нестійкості та різкій зміні настрою, в 

емоційному напруженні при переході від ігрової до навчальної діяльності. 

Задачею початкової школи є розвиток усвідомлення дитиною змісту почуттів, 

набуття досвіду керування емоціями [34, с.122]. Також в методичній літературі 

зазначено, що «рушійною силою навчання у молодших школярів постають 

пізнавальні інтереси», але інтерес до навчання «вкрай нестійкій». Емоційно-

вольова сфера несформована, адже діти не можуть:  

➢ оцінити власну діяльність і вчинки;  

➢ нехтувати своїми інтересами заради спільних, групових інтересів; 

➢ обмірковувати імпульсивні дії»  

Тому  «переважають побіжні інтереси, спрямовані на привабливі предмети, 

факти та явища (рефлекс «Що таке?») або на окремі захоплюючі, емоційно 

забарвлені види діяльності (малювання, ліплення, аплікація, драматизація, танці 

тощо)» [44, с.43]. 

В Енциклопедії сучасної України визначено поняття «вміння» як 

«здатність людини як суб’єкта діяльності до успішного свідомого розв’язання 
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практичної чи теоретичної задачі певного типу, тобто до досягнення певної мети 

за окреслених умов» [13, 1], а словник української мови розкриває це поняття як 

«здобута на основі досвіду, знання здатність належно робити що-небудь» [58, 1].  

О.Гришко та Л.Клевака провели аналіз поняття «вміння» та визначили 

його як «володіння учнем різними операціями, раціональними прийомами, 

економними способами дій і свідоме їхнє застосування в роботі» [18]. 

Педагогічний словник містить визначення поняття «вміння» як «засвоєний 

суб’єктом спосіб виконання дії, який забезпечується сукупністю набутих знань і 

навичок» [16, с.58]. 

Також   в словнику української мови є визначення поняття «керування» – 

«спрямовувати діяльність кого-, чого-небудь» та поняття «конструктивний»  - 

«який може бути основою чого-небудь» [57, 1].  

Тоді процес керування емоціями можна представити у вигляді схеми 

(див.рис.1.1) 

 

Рис.1.1 Схема процесу керування емоцією 

Для заохочення дитини навчитися керувати емоціями є мотивація. Ми, як 

педагоги, допомагаємо усвідомити необхідність зменшення конфліктів у 

спілкуванні для покращення самопочуття, зменшення стресу, збільшення ясності 

у прийнятті рішень, розвитку емоційної стійкості в складних реаліях. 

Розуміння

Усвідомлення

Управління

Використання

https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%A1%D0%BF%D1%80%D1%8F%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D1%83%D0%B2%D0%B0%D1%82%D0%B8
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D1%87%D0%BE%D0%B3%D0%BE-%D0%BD%D0%B5%D0%B1%D1%83%D0%B4%D1%8C
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%AF%D0%BA%D0%B8%D0%B9
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%AF%D0%BA%D0%B8%D0%B9
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%BC%D0%BE%D0%B6%D0%B5
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%B1%D1%83%D1%82%D0%B8
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D1%87%D0%BE%D0%B3%D0%BE-%D0%BD%D0%B5%D0%B1%D1%83%D0%B4%D1%8C
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Отже, поняття «вміння конструктивно керувати емоціями» має ключові 

складові – це здатність, грунтовність, спрямованість, чуйність. Здатність дитини 

розпізнавати власні емоції, розуміти їх вплив на поведінку та прийняття рішення, 

керування реакціями на будь-які подразники, уникати імпульсивність поведінки 

– все це призводить до ефективної комунікації, розвитку саморегуляції та 

соціальних навичок. 

На нашу думку, сутність поняття вміння конструктивно керувати емоціями  

буде відображати складний процес формування здатності особистості 

усвідомлено, ґрунтовно, з чіткою внутрішньою спрямованістю, з урахуванням 

емоційного стану інших розпізнавати, регулювати та спрямовувати власні емоції 

для ефективної взаємодії. 

 

1.2 Змішана форма навчання, її структура та функції 
 

 

Ще під час пандемії COVID-19 всі школярі були змушені сидіти вдома, бо  

існувала заборона не тільки відвідувати заклад освіти, а й навіть виходити на 

вулицю та дихати свіжим повітрям. Перед керівництвом шкіл постало питання 

організації освітнього процесу в доступній формі для всіх. Звичайно, це можна 

було створити завдяки мережі Інтернет, у якій була необмежена можливість 

охопити всіх охочих до навчання. Отже, у той час в системі освіти України 

з’явилася нова форма організації навчальних занять – дистанційна. 

З 2022 року по теперішній час Україна потерпає від повномасштабного 

вторгнення країни-агресора. До тих умов, які були створені при пандемії, 

додались ще нові. Проблема організації освітнього процесу ще стала гострішою, 

бо педагогам довелося прилаштовуватися до умов перебування великої кількості 

школярів в різних країнах. Саме в цей час з’явилась форма навчання, яку раніше 

не застосовували у закладах освіти – це змішана форма навчання.  

Як свідчить аналіз практичного досвіду вчителів України, кожен заклад 

освіти самостійно обрав моделі, які б охопили навчанням усіх здобувачів освіти, 

зокрема й тих, хто перебуває за кордоном. При цьому передбачено використання 
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різноманітних технологій, зокрема пояснювально-ілюстративного, проблемного, 

диференційованого навчання, а також інформаційно-комунікаційної, що полягає 

у використанні освітніх онлайн-платформ та цифрових інструментів в 

освітньому процесі [48, с.2]. 

Визначення поняття «змішана форма навчання» в нормативно-правовій 

базі України відсутнє. Державна служба якості освіти у статті зазначила, що 

«змішане навчання – це навчання (blended learning), за якого частина 

пізнавальної діяльності учнів відбувається на уроці під безпосереднім 

керівництвом учителя, а інша – у самостійній роботі з електронними ресурсами». 

[29, с. 2]. Тобто змішана форма навчання – це організаційна форма навчання, при 

якій відбувається поєднання очного  навчання з дистанційним.  

Очне навчання, до якого всі звикли, представляє собою синхронну роботу 

вчителя та школярів в закладі освіти, при цьому освітній процес відбувається 

згідно з розкладом та формою проведення - уроком.  

Дистанційне навчання в Україні було запроваджено вперше під час 

пандемії, а реалії сьогодення вимагають досі додержуватися в деяких випадках 

цієї форми навчання. При дистанційному навчанні освітній процес може 

відбуватися як в асинхронному режимі, так і синхронно. Це викликано тим, що 

багато школярів знаходяться за межами країни та не мають можливості 

приєднуватися до уроків відповідно до розкладу закладу освіти.  

Змішаною формою навчання передбачено проведення освітнього процесу 

в різних форматах: 

- ротаційна модель (здобувачі освіти чергують роботу в класі з роботою в 

дистанційному режимі); 

- гнучка модель (здобувачі освіти працюють за індивідуально налаштованим 

розкладом в дистанційному режимі, але вчитель координує діяльність учнів як 

очно, так і дистанційно); 

- особистісно орієнтована модель (навчання відбувається за індивідуальною 

освітньою траєкторією); 
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- модель збагаченого віртуального середовища (навчання проходить в 

дистанційному форматі, але є можливість для школярів відвідувати певні уроки 

в очному форматі). 

Як правило, школи обирають декілька форматів роботи при змішаному 

навчання. Це допомагає охопити велике коло охочих. Безумовно, вибір тієї чи 

іншої форми навчання  залежить від зовнішніх та внутрішніх чинників. Ці 

чинники взаємопов’язані, тому заклади освіти аналізують їх та запроваджують 

правильне рішення. 

 До зовнішніх чинників можна віднести: 

- безпекову ситуацію у регіоні; 

- епідеміологічну ситуацію; 

- матеріально-технічне забезпечення; 

- географічні або транспортні умови; 

- рішення місцевих органів влади, рекомендацій Міністерства освіти і 

науки України; 

- соціально - економічні умови для населення. 

До внутрішніх чинників відносять: 

- педагогічну компетентність вчителя; 

- особливості контингенту здобувачів освіти; 

- освітню стратегію закладу; 

- матеріально-технічну базу; 

- психологічний клімат; 

- досвід попередніх впроваджень. 

Чинники впливу на вибір тієї або іншої форми навчання представлено у 

вигляді схеми (див. рис.1.2.1) 



16 
 

 

 

 

Рис.1.2.1 Чинники впливу запровадження форми навчання 

Суттєві відмінності очної та змішаної форм відображено у таблиці 

(див.табл.1.2.2) 
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Безпекова ситуація

у регіонах, де існує загроза життю 
(наприклад, через воєнні дії), перевага 

надається дистанційній або змішаній формі 
навчання

Епідеміологічна ситуація

під час пандемій чи спалахів захворювань 
школи можуть переходити на дистанційне 

або змішане навчання для збереження 
здоров’я учасників освітнього процесу.

Матеріально- технічне забезпечення

наявність комп’ютерів, інтернету, цифрових 
платформ та обладнання в школі й у сім’ях 

учнів впливає на можливість впровадження 
дистанційних або змішаних форматів.

Географічні та транспортні умови
у віддалених або важкодоступних 

місцевостях дистанційне навчання може 
бути єдиною реальною альтернативою.

Нормативно - правова база

рішення органів влади, рекомендації МОН, 
місцевих департаментів освіти також 

визначають допустимі форми навчання в 
конкретний період.

Соціально - економічні умови
рівень доходів родин, доступ до гаджетів, 
стабільність електропостачання — усе це 

впливає на вибір форми навчання

В
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н
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и
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Педагогічна компетентність

готовність і вміння вчителів працювати з 
різними форматами (онлайн, офлайн, змішано), 
володіння цифровими інструментами, здатність 

адаптувати методи до нових умов.

Особливості контингенту учнів
вік, рівень самостійності, мотивація, потреби в 
індивідуальному підході, наявність особливих 

освітніх потреб.

Освітня стратегія закладу

бачення керівництва, пріоритети розвитку, 
готовність до інновацій, наявність внутрішніх 

політик щодо змішаного чи дистанційного 
навчання.

Матеріально-технічна база
наявність комп’ютерів, мультимедійного 

обладнання, стабільного інтернету, навчальних 
платформ.

Психологічний клімат
рівень довіри між учнями та вчителями, 

підтримка з боку адміністрації, готовність до 
змін.

Досвід попередніх впроваджень 
якщо школа вже мала позитивний досвід 

змішаного навчання, ймовірність його 
подальшого використання зростає.
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Таблиця 1.2.2 

Спільні та відмінні характеристики очної та змішаної формами навчання  

Назва критерію  Очна форма навчання Змішана форма навчання  

 Відмінне 

Модель  Комунікативна Інтерактивна  

Формат проведення 

занять 

Класно-урочная З використанням 

комп’ютерних і 

телекомунікаційних 

технологій 

Форми Синхронне навчання  Синхронне та асинхронне 

навчання 

Рівень гнучкості 

навчання 

Фіксований розклад Висока гнучкість, адаптація 

розкладу 

Технічні вимоги Мінімальні Стабільний доступ до мережі 

Інтернет, наявність цифрових 

пристроїв 

Соціальна взаємодія Високий рівень живого 

спілкування 

Частково обмежений  

Рівень самостійності 

здобувачів освіти 

Мінімальний, більш під 

контролем вчителя 

Більше самостійності, 

потребує самоорганізацію 

 Спільне 

Суб’єкти Вчитель та здобувачі освіти 

Рівень самостійності 

здобувачів освіти 

Активна участь здобувача освіти 

 При будь-якій формі навчання існують як переваги, так і недоліки (див. 

табл. 1.2.3 та табл. 1.2.4) 

Таблиця 1.2.3 

Переваги очної та змішаної форм навчання 

Очна форма Змішана форма 

Спрямованість на досягнення результатів 

Безпосереднє спілкування між учасниками 

освітнього процесу 

Індивідуалізація навчання 

Швидкий зворотний зв’язок Зворотний зв’язок 

Дисципліна, виховання Гнучкість навчання 

Практичні заняття Безперервність освіти 

Мотивація Підвищення мотивації 

Соціалізація Підвищення рівня самостійності та 

відповідальності 

Не потребує використання технічних 

засобів 

Розвиток цифрових навичок 

Таблиця 1.2.4 

Виклики очної та змішаної форм навчання 

Очна форма Змішана форма 

Якісна організація освітнього процесу 

Обмеженість адаптації  Технічна нерівність 

Тільки фізична присутність Потреба в цифровій грамотності 

Високі витрати часу та ресурсів Підвищене навантаження на вчителя 

Нерівний доступ до якісної освіти Відсутність єдиної моделі навчання 

Менше можливостей для індивідуалізації Проблеми з оцінюванням 
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Психоемоційне навантаження Психоемоційне навантаження 

Залежність від зовнішніх умов Складність організації 

 

Отже, вибір формату навчання залежить від багатьох чинників, тому слід 

враховувати як зовнішні, так і внутрішні фактори. Обравши змішану форму 

навчання, можна отримати гнучкість, індивідуалізацію, безперервність, 

підвищення мотивації, рівня самостійності та відповідальності. У реаліях 

сьогодення змішана форма набула популярності та задовольняє майже  всі 

вимоги щодо організації освітнього процесу. 

 

1.3 Модель  вміння конструктивно керувати емоціями на уроках 

української мови 

 

 

Концепція Нової української школи передбачає організацію освітнього 

середовища, в якому діти «навчатимуться справлятися зі стресом та напругою» 

[36, с.18]. 

Як зазначено в Державному стандарті початкової освіти, «збагачення 

емоційно-чуттєвого досвіду», «спілкування українською мовою для культурного 

самовираження, користування ним в особистісному та суспільному житті, 

міжкультурному діалозі» передбачено при  вивченні української мови та 

літератури [50, с.4]. Також зазначено вимоги щодо загальних та обов’язкових 

результатів навчання  здобувачів освіти з мовно-літературної галузі (українська 

мова) у 2 класі: «доречне реагування на інформацію», «розпізнавання емоції 

своїх співрозмовників», «використання вербальних та невербальних засобів для 

передачі емоцій та настрою», «розповідь про власні відчуття та емоції від 

прослуханого/побаченого», «відтворення емоцій літературних персонажів під 

час інсценізації» тощо [50, с.10]. Таким чином, ми бачимо, що закладається 

фундамент для формування вміння конструктивного керування емоціями у 

молодших школярів на уроках української мови, починаючи з першого класу, і 

подалі удосконалюється в наступних класах початкової школи. 
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Ми знаємо, що перед вчителями виникають завдання щодо формування 

вміння  керувати емоціями По-перше, ми маємо навчити здобувачів освіти 

усвідомлювати власні емоції та емоції інших. Це дасть змогу краще зрозуміти 

себе, побудувати глибші стосунки з оточуючими та прийняти мудріші рішення.  

Цей етап формування складається з декількох кроків: 

- емоційна грамотність; 

- самоспостереження за власними емоціями; 

- розпізнавання тригерів, які викликають сильні реакції. 

Емоційна грамотність – це здатність розпізнавати, правильно називати, 

виражати емоції. У молодших школярів розпочинається з ознайомлення емоцій, 

тобто правильного називання, яке допомагає зменшити інтенсивність 

переживання. Дітям показують зображення з емоцією та називають її. Можна 

запропонувати вимовити фразу: «Я зараз злий (-а)/ засмучений (-а)» тощо. На 

уроках української мови до назв емоцій можна підбирати слова – синоніми або 

слова – антоніми. Наприклад, назвати емоцію, яку відчуваєш словами: «Це не 

злість, а лише роздратованість» Це збільшує словниковий запас та розширює 

усвідомлення емоції.  

Самоспостереження представляє собою внутрішню розмову з собою, яка 

допомагає краще зрозуміти свої реакції, потреби та емоційний стан. Для 

формування вміння самоспостереження існує декілька способів: 

- ведення емоційного щоденника, в який записують протягом дня відчутті емоції 

при різних ситуаціях. Це допомагає знайти закономірності у власних 

переживаннях. 

- фізично відчути емоції допомагає відповідь на питання: «Де я відчуваю емоцію 

в тілі?» Це допомагає встановити зв'язок між тілом і емоціями. 

Важливим аспектом є розпізнавання тригерів, які викликають негативні 

реакції. Це як виявлення «червоних кнопок», які запускають внутрішні реакції. 

Коли дитина навчиться  відрізняти ці подразники, то зможе захистити свій 

внутрішній спокій. Наприклад, запропонувавши дитині розказати, що трапилося 

або як вона відреагувала, вона зможе виокремити фактори, які викликали 
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негативну реакцію і в подальшому конструктивно реагувати. Або існує ще одна 

активність, як відстеження повторюваності. При цьому дитина відчуває одні й ті 

самі емоції при схожих обставинах та розуміє, що це сигнал того, що тут 

присутній тригер. 

По-друге, ми навчаємо школярів аналізувати та інтерпретувати емоції. Цей 

етап, який допомагає не просто відчути емоцію, а розібратися в тому, що 

відбувається всередині та чому. Результатом цього етапу буде краще розуміння 

себе та формування здатності уникати імпульсивних реакцій. Таким чином, ми 

навчаємо досліджувати взаємозв’язок між емоцією, думкою та поведінкою. 

Можна запропонувати дитині спочатку ідентифікувати емоцію, визначити 

джерело, яке спричинило цю емоцію, проаналізувати силу емоції за шкалою від 

1 до 10, де 1 – це незначна сила, а 10 – це максимальна. Потім дитина інтерпретує 

емоцію та дає відповідь на питання: «Що ця емоція хотіла сказати їй?» 

Заключним кроком на цьому етапі є рефлексія, дитина може аналізувати минулі 

реакції та передбачати наслідки. 

Далі акцент роблять на стратегію регуляції, тобто здатності 

усвідомлювати,  управляти та коригувати власні емоції, особливо при стресових 

ситуаціях. Особливістю цього періоду є не пригнічення почуттів, а навпаки 

розвиток навички поводження з емоціями з користю, без шкоди для себе й інших. 

Це ми можемо досягнути завдяки технікам миттєвого заспокоєння (глибоке 

дихання, заземлення, сканування тіла тощо). Також існують довгострокові 

звички для формування емоційної стійкості (регулярні фізичні вправи, ведення 

щоденника емоцій, медитація, спокійний сон, здорове харчування та дотримання 

питного режиму). Прикладами вправ можуть бути: 

- дихальні вправи, які активують парасимпатичну систему організму, яка 

відповідає за режим «відпочинок та відновлення» та заспокоюють нервову 

систему. 

- «Я – висловлювання» (вміння перефразувати репліку з «ти» на «я», що в свою 

чергу знімає звинувачення); 



21 
 

- «стоп-пауза» (здатність перед тим як висловитися, зробити глибокий вдих, щоб 

прибрати хаос в емоціях та обрати доречні слова); 

- розвантаження через тіло (робити рухи для зниження напруги); 

- творчість (вміння через письмо, музику, малювання або танець показати емоцію, 

коли важко її пояснити). 

Існує модель емоційної регуляції Гросса, яка передбачає послідовність 

ситуація-увага-оцінка-реакція. Також існує концепція емоційної регуляції 

Томпсона, яка зорієнтована на «зовнішні процеси, відповідальні за моніторинг, 

оцінку та модифікацію емоційних реакцій» [52, с.5]. 

Четвертим етапом формування вміння конструктивно керувати емоціями є 

емоційна відповідальність та соціальні навички. Ці дві складові формують зрілу, 

усвідомлену особистість, створюють основу для лідерства, співпраці та 

внутрішньої гармонії. Молодші школярі вже вміють усвідомлювати свої емоції 

без заперечення або перекладання провини на інших та навчаються приймати 

відповідальність за свої реакції та регулювати свої емоції конструктивно, без 

руйнації стосунків.  

Соціальні навички представляють собою набір умінь для ефективної взаємодії 

з іншими (див. рис.1.3.1) 

 

Рис.1.3.1 Ключові компоненти соціальних навичок. 

Педагоги  розвивають здатність до емпатії, розуміння інших. Саме емпатія 

– це суперсила, яка допомагає відчувати інших. Для розвитку цієї здатності 

існують внутрішні практики та практики дії. До внутрішніх ми відносимо 

здатність уважно слухати, спостереження за невербальними сигналами, 

призупинення оцінювання, уява себе на місці іншого. Правило практики дії – це 

перепитати та уточнити, проявити щиру підтримку, прояв чуйних реакцій. 
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Останнім етапом формування вміння керувати емоціями є трансформація, 

тобто формується процес глибоких змін, який приводить до якісного 

перетворення форми, структури та сутності емоції. При особистісній 

трансформації відбуваються зміни переконань, цінностей, поведінки, молодші 

школярі переосмислюють життєві цілі та відбувається робота над емоційною 

зрілістю та самопізнання. А також відбувається соціальна трансформація – 

змінюються культурні норми, цінності. Існують наступні етапи трансформації 

(див.рис.1.3.3) [74, с.2]. 

 

 

Рис.1.3.3 Етапи трансформації 

На першому етапі відбувається усвідомлення того, що існують потреби 

щось змінити, потім відбувається аналіз ситуації для виявлення сильних та 

слабких місць. Наступним кроком планується стратегія, в якій зазначаються цілі, 

етапи та ресурси для змін. Відбувається впровадження змін, тобто реалізація 

стратегії, оцінюються результати, які інтегруються в життєві ситуації. 

Отже, модель формування вміння конструктивно керувати емоціями 

можна представити у вигляді схеми (див. рис.1.3.2) 
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Рис.1.3 Модель формування вміння конструктивно керувати емоціями 

Таку  модель поетапного формування вміння конструктивно керувати 

емоціями можна інтегрувати на будь-якому уроці — від вивчення граматики до 

аналізу художнього тексту.  

 

 

 

Висновки до розділу 1 
 

 

На підставі всього вищевказаного можна зробити висновок, що вміння 

конструктивно керувати емоціями — це наскрізне вміння Нової української 

• 1.Спостереження за власними емоціями

• 2. Вивчення емоційної лексики

• 3. Розпізнавання тригерів, які викликають сильні реакції

Усвідомлення емоцій

• 1.Визначення причини появу емоції.

• 2. Дослідження взаємозв'язку між емоцією, думками та поведінкою.

• 3. Рефлексія - аналіз минулих реакцій та їх наслідків.

Аналіз та інтерпретація

• 1. Використання дихальних вправ, технік релаксації, саморегуляції.

• 2. Когнітивна реструктуризація - заміна негативних переконань на 
конструктивні.

• 3. Застосування "стоп-паузи" перед реакцією.

Стратегія регуляції

• 1. Вміння висловлювати емоції без агресії чи пасивності.

• 2. Емпатія та активне слухання оточуючих.

• 3. Вирішення конфліктів через спілкування без застосування емоцій.

Емоційна відповідальність і соціальні навички

• 1. Формування емоційної стійкості.

• 2. Інтеграція набутих навичок у щоденне життя.

• 3. Відчуття контролю над собою.

Трансформація
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школи, яке  інтегроване в усі освітні компетенції. Закон України «Про освіту» 

визначає це вміння як універсальне для розвитку особистості у сучасному світі. 

Воно базується на емоційному інтелекті, де самоусвідомлення є 

центральним компонентом та формується поступово через усвідомлення, 

регулярну практику, інтеграцію у реальне життя та рефлексію. 

Вміння конструктивно керувати емоціями — це складна, але надважлива 

навичка для формування гармонійної, адаптивної, емоційно зрілої особистості. 

Її розвиток у початковій школі є ключовим кроком до ефективної освіти та 

соціалізації. 

При формуванні вміння конструктивно керувати емоціями необхідною 

умовою є послідовність. Не можна ігнорувати деякі етапи формування. Так, на 

першому етапі діти усвідомлюють емоції, далі навчаються аналізувати їх. Згодом 

формується стратегія регуляції та з’являється емоційна відповідальність та 

соціальні навички, які трансформуються в емоційну стійкість як формулу 

контроля над емоціями. 

 Процес формування вміння конструктивно керувати емоціями на уроках 

української мови в умовах змішаного навчання буде ефективним завдяки: 

1) послідовності та наступності роботи над формуванням вміння керувати 

емоціями; 

2) практичного застосування розробленої моделі різноманітних методів та 

засобів навчання для формування вміння конструктивно керувати емоціями на 

уроках української мови; 

3) застосування імерсивних технологій для формування вміння конструктивно 

керувати емоціями на уроках української мови. 
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РОЗДІЛ 2. СИСТЕМА РОБОТИ З ФОРМУВАННЯ ВМІННЯ 

КОНСТРУКТИВНО КЕРУВАТИ ЕМОЦІЯМИ В УМОВАХ ЗМІШАНОГО 

НАВЧАННЯ 

2.1 Стан досліджуваної проблеми у практиці шкільного навчання 

 

 

Щоб визначитися щодо стану проблеми формування вміння 

конструктивно керувати емоціями на уроках української мови необхідно 

проаналізувати чинне законодавство України, освітні програми, сучасні 

підручники/посібники, а також слід звернутися до сучасних онлайн-платформ з 

урахуванням змішаної форми навчання. 

На стор.10 даної кваліфікаційної роботи при з’ясуванні сутності поняття 

вміння конструктивно керувати емоціями було проаналізовано Закон України 

«Про освіту», Державний стандарт початкової освіти та зазначено, що вміння 

конструктивно керувати емоціями є спільним для всіх ключових 

компетентностей (див. Додаток А). Також до наскрізних вмінь відносять 

«читання з розумінням, уміння висловлювати власну думку усно і письмово, 

критичне та системне мислення, творчість, приймати рішення, розв’язувати 

проблеми, здатність співпрацювати з іншими людьми», які нерозривно пов’язані 

з вмінням конструктивно керувати емоціями на уроках української мови [50, с. 

3].  

Державний стандарт початкової освіти передбачає «всебічний розвиток 

дитини, її талантів, здібностей, компетентностей та наскрізних вмінь» [50, с.2]. 

Метою мовно-літературної галузі є формування компетентностей, таких як 

комунікативної, читацької, а також збагачення емоційно-чуттєвого досвіду, 

застосовуючи при цьому різні засоби мовленнєвої діяльності, при цьому  

передбачається діяльнісний підхід з ігровою діяльністю у 1-2 класів. Також у 

цьому документі визначені вимоги до обов’язкових результатів навчання 

здобувачів освіти з мовно-літературної освітньої галузі в першому циклі 

навчання. У межах свого дослідження хочемо виокремити наступні: «розпізнає 

емоції своїх співрозмовників, використовує відомі вербальні та невербальні 
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засоби для передачі емоцій та настрою», «розповідає про власні відчуття та 

емоції від прослуханого/побаченого, ввічливо спілкується», «пов’язує 

інформацію з тексту з відповідними життєвими ситуаціями», «розповідає про 

власні почуття та емоції від прочитаного тексту; відтворює емоції літературних 

персонажів під час інсценізації», «висловлює власні вподобання щодо змісту 

прочитаних творів, літературних персонажів, намагається пояснити, що 

подобається, а що ні», «на основі тексту малює/добирає ілюстрації, фіксує 

інформацію графічно» [50, с.8]. 

За словами О.Вашуленка, формування читацької компетентності 

«спонукає дітей до формулювання емоційно-оцінних суджень».  Науковиця 

виділяє наступні етапи: 

➢ сприймання художнього твору;  

➢ розуміння змісту художнього твору;  

➢ усвідомлення дій і вчинків героїв;  

➢ емоційний відгук на поведінку і вчинки героїв у формі співчуття, 

співпереживання, схвалення, засудження тощо;  

➢ оцінно-етичні висловлювання дітей щодо поведінки і вчинків героїв;  

➢ мотивація висловленої оцінки [12, с.11].  

Для з’ясування стану формування вміння конструктивного керування 

емоціями у молодших школярів в умовах змішаного навчання на уроках   

української  мови    було  порівняно  Типові  освітні  програми  О.Я. Савченко та 

Р.Б. Шияна. 

Згідно з Типовою освітньою програмою О.Я. Савченко, однією метою 

мовно-літературної  галузі є «збагачення емоційно-чуттєвого досвіду», а також 

«розвиток здатності спілкуватися українською мовою для духовного, 

культурного й національного самовияву». Початковий інтегрований курс 

української мови містить такі змістові лінії: 

➢ «Взаємодіємо усно»; 

➢ «Читаємо»; 

➢ «Взаємодіємо письмово»; 
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➢ «Досліджуємо медіа»; 

➢ «Досліджуємо мовні явища» [65, с.6]. 

Таблиця 1.3. 

Характеристики змістових ліній типової освітньої програми  

Савченко О.Я.  

Змістова лінія 

 

Що передбачає Очікувані результати 

«Взаємодіємо усно» формування вміння 

аналізувати та 

інтерпретувати почуте, 

оцінювати усну 

інформацію, практичного 

оволодіння діалогічною 

формою мовлення, 

етикетними нормами 

культури спілкуванні 

з увагою сприймає усні репліки 

співрозмовника, перепитує, 

доречно реагує на них; 

висловлює своє ставлення до 

почутого: до подій, персонажів 

тексту; 

розповідає про власні почуття, які 

викликав прослуханий текст;  

пояснює, чому щось подобається, а 

щось ні; 

використовує доречно силу голосу, 

темп мовлення, міміку, жести, 

рухи; 

користується формулами 

мовленнєвого етикету (ввічливими 

словами); 

дотримується правил спілкування; 

використовує відповідно до 

ситуації спілкування несловесні 

засоби (жести, міміка тощо); 

регулює дихання, силу голосу і 

темп мовлення у процесі 

спілкування; 

розповідає про свої спостереження, 

враження, події з власного життя  

«Читаємо» формування і розвиток 

навичок читання, аналізу 

та інтерпретації змісту 

текстів, роботи з різними 

джерелами інформації 

правильно інтонує прості речення 

будь-якого виду; 

користується найпростішими 

прийомами регулювання темпу 

читання, сили голосу, дихання 

залежно від змісту тексту 

(самостійно та за завданням 

учителя); 

визначає емоційний настрій 

літературних жанрів; 

встановлює зв’язки між подіями, 

дійовими особами; 

розповідає про свої загальні 

враження, почуття від 

прочитаного, (що саме 

сподобалося / не сподобалося, що 
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було цікаво / нецікаво, що нового 

дізнався / дізналась); 

пов’язує зміст прочитаного зі 

своїми знаннями, попереднім 

читацьким, а також власним 

життєвим емоційно-чуттєвим 

досвідом; 

бере участь у колективному 

обговоренні прочитаного; 

зацікавлено й уважно слухає 

співрозмовників, толерантно  

ставиться до їхніх думок, пояснює 

своє розуміння дискусійних 

питань; 

виявляє в тексті і пояснює зміст 

графічної інформації (емотикони 

тощо); 

«Взаємодіємо 

письмово» 

формування і розвиток 

навичок письма, створення 

власних письмових 

висловлень, перевірки й 

редагування текстів 

пише розбірливо, охайно з 

однаковим нахилом букв;  

дотримується свідомо гігієнічних 

правил письма;  

обмінюється елементарними 

письмовими повідомленнями 

(записка, лист, вітальна листівка та 

ін.); 

удосконалює текст із часто 

повторюваними словами шляхом 

заміни їх синонімами та 

займенниками (без уживання 

термінів)  

«Досліджуємо медіа» формування вміння роботи 

з медіапродукцією 

сприймає й обговорює прості 

медіапродукти; 

пояснює зміст вербальної і 

невербальної інформації в 

медіапродуктах; 

висловлює свої думки і почуття з 

приводу прослуханих / 

переглянутих медіапродуктів 

(коміксів, дитячих журналів, 

реклами); 

створює прості медіапродукти 

(листівка, смс-повідомлення, 

фотоколаж тощо) з допомогою 

інших осіб  

 

«Досліджуємо мовні 

явища» 

формування вміння 

правильної вимови та 

написання слів 

розпізнає слова, близькі і 

протилежні за значенням; 

розрізняє пряме й переносне 

значення слів; 

пояснює різні значення 

багатозначних слів;  
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розподіляє ряд слів на 2 групи за 

смисловою ознакою, доповнює 

кожну групу 2-3 словами;  

доречно вживає слова різних 

лексичних груп у власному 

мовленні;  

добирає до відомого предмета 

відповідні ознаки;  

розпізнає речення за його 

основними ознаками;  

правильно відтворює інтонацію 

розповідних, питальних і 

спонукальних, окличних та 

неокличних речень;  

знаходить у художніх текстах 

виражальні засоби мови, пояснює 

їх роль 

  

У той же час Типовою освітньою програмою Р.Б.Шияна передбачено 

«досягнення учнями обов’язкових результатів навчання, визначених Державним 

стандартом початкової освіти» [66, с.1], на мовно-літературну освітню галузь у 

другому класі відводиться 5 годин на тиждень, на відміну від 7 годин, 

передбачених Типовою освітньою програмою О.Я.Савченко. Разом з тим у 

програмі Р.Б. Шияна додано перелік рекомендованих форм організації 

освітнього процесу, де зазначені мистецькі проекти, сюжетно-рольові ігри, 

інсценізація, ситуаційні вправи для розвитку емоційно-вольової сфери 

молодших школярів. На відміну від програми О.Я.Савченко, програма 

Р.Б.Шияна містить додаткову змістову лінію «Театралізуємо», в якій 

передбачено розвиток комунікативних умінь, а також дослідження «несловесних 

засобів спілкування» [66, с.5]. 

 Також у змістовій лінії «Читаємо» програми Шияна Р.Б. чітко визначений 

«емоційний вплив творів на читача» [66, с.9], до якого відносять здатність 

дитини описати свій настрій після прочитаного твору та порівняти з почуттями 

свого власного життєвого досвіду.  

 Існує ще одна особливість у змістовій лінії «Взаємодіємо письмово», 

програми Р.Б. Шияна: передбачено у пропонованому змісті «спілкування за 

допомогою цифрових пристроїв» [66, с.10], а саме застосування піктограм для 
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зображення емоції, чого немає у програмі О.Я. Савченко.  

 Якщо проаналізувати змістову лінію «Досліджуємо медіа», у програмі 

Р.Б.Шияна ми бачимо, що акцентується увага на емоційно-ціннісному 

орієнтуванні молодшого школяра. А змістова лінія «Театралізуємо» підсумовує 

зміст всіх ліній та розвиває здатність молодших школярів не тільки 

висловлювати свої почуття, а й розуміти почуття інших, підбирати інтонації та 

мову тіла щодо будь-якої ситуації. Також всі змістові лінії в програмі Р.Б. Шияна 

не виокремлюються за роками навчання, в той же час програма О.Я. Савченко 

передбачає чітке розділення на роки навчання. 

 У той же час О.Я. Савченко зазначила, що «читання художніх творів, у 

яких розкривається внутрішній світ переживань, думок, мрій людини, розширює 

життєвий досвід, сприяє усвідомленню ними цінностей, норм поведінки, які 

підтримуються суспільством» [55, с.3]. 

 З урахуванням змішаної форми навчання ми звертали увагу на доступність 

підручників. У відкритому доступі є достатня кількість підручників та 

посібників. Відповідність підручників до освітніх програм (див.табл.2.1) 

    Тал.2.1 

Розподіл підручників з української мови та читання  

Нової української школи за авторами відповідно до освітніх програм 

№ 

з/п 

Типова освітня програма, розроблена під 

керівництвом Савченко О.Я. 

Освітня програма, розроблена під 

керівництвом Шияна Р.Б. 

1. Н.Кравцова, В.Романова, А.Савчук О.Іщенко, С.Логачевська 

2. М.Захарійчук І.Большакова 

3. М.Вашуленко, С.Дубовик Г.Сапун, О.Придаток 

4. І.Цепова, Л.Тимченко, М.Коченгіна Г.Остапенко 

5. М.Чумарна В.Наумчук, М.Наумчук, Н.Коник 

6. А.Савчук  

7. О.Савченко, І.Красуцька  

8. Л.Варзацька, Т.Трохименко  

9. К.Пономарьова  

 Як ми бачимо, більшість підручників відповідає освітній програмі 

О.Я.Савченко, тому що вона є частиною реформи Нової української школи, 

враховує вікові та психофізіологічні особливості молодших школярів та 

спрямована на розвиток ключових компетентностей, творчості, самостійності, 
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допитливості та готує до життя в суспільстві, а програма Шияна Р.Б. слугує 

альтернативною моделлю початкової освіти та має інтеграційну складову. 

Освітня програма Шияна Р.Б. приділяє увагу формуванню вміння керувати 

емоціями в межах соціальної та здоров’язбережувальної освітньої галузі, що не 

відповідає темі нашого дослідження. Натомість освітня програма Савченко О.Я. 

інтегрує розвиток емоційної складової через ключові компетентності та наскрізні 

вміння. 

Державна служба якості освіти надала рекомендації щодо організації  

викладання української мови та літератури в умовах воєнного стану, в яких 

зазначила, що вчителям «варто зосередити роботу навколо чотирьох видів 

мовленнєвої діяльності — слухання й говоріння, читання та письма» [75, с.2]. 

Тому будемо враховувати ці рекомендації при аналізі сучасних підручників. 

 Отже, перший підручник, який було проаналізовано належить самій 

авторці освітньої програми О.Я. Савченко та  І.В. Красуцькій [54].  В ньому 

елементи формування емоційної компетентності інтегруються через мовленнєві 

завдання, тексти для читання та вправи на розвиток критичного мислення. 

Тексти для читання містять морально-етичну складову та представлені у вигляді 

оповідань, казок та віршів, які порушують тему дружніх стосунків, емпатії та 

відповідальності. Для розвитку комунікативних здібностей  запропоновані 

вправи на створення діалогу, рольові ігри, які мають підґрунтя із життєвих 

ситуацій. Також цей підручник містить ілюстрації, їх небагато, але вони 

відповідають змісту теми. Для вчителя є можливість відстежити, як учні вміють 

висловлювати почуття, реагувати на емоційні ситуації (див.  
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Додаток Е) 

 Наступний підручник авторів І. Цепової, Л. Тимченко, М. Коченгіної, за 

яким опановував новий матеріал досліджуваний клас [70]. У підручнику є герої- 

це Дивослово, Оленка та Петрик, зроблено акцент на мовленнєві завдання та 

тексти, як і в підручнику О.Я. Савченко, але ще присутні ситуаційні вправи. На 

підставі текстів з емоційним забарвленням (казки, оповідання, вірші) дітей вчать 

бути добрими, допомагати та поважати інших, обговорювати емоції героїв та 

власні переживання. Ситуаційні завдання представлені у вигляді вправ типу «Як 

би ти вчинив?», «Що відчуває герой?». Також значна частина навчання 

присвячена рольовим іграм та діалогам, які моделюють життєві ситуації та 

спонукають висловлювати власні думки та почуття (див. Додаток Ж) 

 Підручник авторки М. Чумарної [71] сконцентрований на формуванні 

емоційної грамотності молодших школярів, він має гуманістичну спрямованість, 

також через інтеграцію мовної діяльності з етичними та естетичними цінностями 

формує емоційну компетентність у молодших школярів. В ньому присутні 

тексти з глибоким моральним змістом, поетичні твори, також є ситуаційні вправи 

та ілюстрації із запитаннями. Все це формує в учнях доброзичливість, співчуття, 

внутрішню гармонію, стимулює емоційне сприйняття та естетичне переживання, 

вчить аналізувати ситуації, розпізнавати почуття (див.   



33 
 

Додаток З) 

 У підручнику авторки А. Савчук [56] присутні мовно-логічні завдання, такі 

як аналіз ситуації, висловлення власних почуттів та розпізнання емоцій інших, 

також є завдання на мовні дослідження, які стимулюють критичне мислення та 

емоційне реагування. Цей підручник орієнтований на гармонійний розвиток 

молодших школярів (див.   
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Додаток К). 

Співавтори Л. Варзацька та Т. Трохименко [9] теж приділили увагу в 

своєму підручнику формуванню емоційної компетентності.  Він містить вправи 

на емоційне усвідомлення, наприклад, «Які почуття викликає ця ситуація?», 

«Емоційний щоденник», в який учні записують, що вони відчували протягом дня 

та як ці емоції вплинули на поведінку. Також присутні тексти про дружбу та 

підтримку, комунікативні завдання у вигляді рольових ігор та обговорення 

ситуацій (див.   
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Додаток Р) 

Підручник К. Пономарьової [49]  реалізує формування вміння 

конструктивно керувати емоціями на підставі компетентісного підходу. Завдяки 

текстам з морально-етичним змістом, молодші школярі опановують добрі 

вчинки та набувають вмінь співчувати оточуючим, аналізувати вчинки головних 

героїв творів та власні переживання. Також пропонуються рольові ігри із 

життєвих ситуацій. Для вчителя є можливість формального оцінювання щодо 

сформованості вміння керувати емоціями (див.   
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Додаток М ). 

У підручниках авторів Н. Кравцової та О. Придаток [37]  формування 

емоційного інтелекту реалізується опосередковано, а саме через завдання 

емоційного та морального спрямування, усну взаємодію, рефлексію емоцій. (див.  
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Додаток Н). 

Автори  М. Захарійчук  (1 ч.)  [26]   та  М.  Захарійчук   у  співавторстві  з 

М. Іванчук (ч.2) [27]  до питання емоційного інтелекту підійшли системно, через 

мовно-комунікативні, емоційно-ціннісні, виховні та інтегровані завдання. А саме  

завдяки емоційно насиченим текстам молодші школярі навчаються розпізнавати, 

називати, аналізувати емоції, шляхом з’ясування відповіді на запитання до 

текстів розвивається рефлексія, емпатія, вміння підтримати та надати пораду, 

моделювання ситуацій формує регуляцію власних емоцій. Цей підручник 

відрізняється від попередніх тим, що є завдання з пошуком позитивного 

вирішення конфлікту, контролем реакцій, тренування конструктивного 

мислення замість імпульсивних реагувань (див.   
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Додаток П). 

Підручник М. Вашуленко  (ч.2) [11]  вміння керування емоціями формує 

через мовно-комунікативну діяльність. Аналізуючи емоційні тексти, школярі 

впізнають емоції, співпереживають, порівнюють із власним досвідом, 

аналізують варіанти поведінки героя, тим самим навчаються контролювати 

власні реакції. Завдання на пошук відповідей на запитання після прочитаного 

тексту сприяють рефлексії власних емоцій і почуттів інших, збагачують 

емоційний словник дитини, формують позитивну модель поведінки. Завдання на 

розігрування  сценки або пояснення своєї думки розвивають емоційний інтелект 

та формують мовленнєву культуру (див.   
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Додаток Р). 

Проаналізовані підручники відповідають освітній програмі О.Я. Савченко, 

деякі з них інтегровані, а є і такі, в яких українська мова відокремлена від 

літературного читання. Кожен підручник напряму або опосередковано сприяє 

формуванню вміння конструктивно керувати емоціями. Завдяки цікавим 

завданням молодші школярі розпізнають емоції у себе та в інших, аналізують 

ситуації, рефлексують. Але, незважаючи на позитивну динаміку формування 

вміння керувати емоціями, є недоліки, а саме в підручниках, рекомендованих 

Міністерством освіти і науки України, не приділяється достатньо уваги 

формуванню вміння саморегуляції, що приводить до конструктивного 

вирішення проблеми. 

Існують також підручники, які відповідають типовій освітній програмі 

Р.Б.Шияна. Серед них можна виділити підручник «Українська мова та читання» 

(ч.1,2) створений колективом авторів О.Л. Іщенко, А.Ю. Іщенко та 

С.П.Логачевською. У першій [31] та другій [32] частинах  є передумови для 

формування емоційної грамотності, тобто уміння  розпізнавати, виражати та 

керувати власними емоціями через тексти, вправи й інтегровані завдання. 

Також для з’ясування стану проблеми формування вміння конструктивно 

керувати емоціями було проведено анкетування серед вчителів початкової 

школи Дніпропетровщині. Було опитано 16 вчителів, серед яких 43,8 % мали 

педагогічний стаж до 10 років, 25% - 10-20 років, 31,3% - понад 20 років. 

Майже всі вчителі розуміють поняття «вміння конструктивно керувати 

емоціями» як «вміння висловлювати, розпізнавати свої емоції та емоції в інших, 

контролювати прояви емоції». 

100% вчителі зазначили, що формування вміння конструктивно керувати 

емоціями дуже важливе, тому що воно допомагає долати стрес, розуміти себе й 

інших, стабілізує психоемоційний стан, створює позитивну атмосферу, 

покращує здатність концентруватися, формуються доброзичливі стосунки. 

Також всі вчителі зазначили, що приділяють увагу формуванню вміння 

конструктивно керувати емоціями, але не на всіх уроках, переважно на уроках 
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мовно-літературної освітньої галузі. Тільки 5 вчителів позначили всі уроки. Це 

говорить про те, що не всі вчителі початкових класів розуміють, що формувати 

вміння конструктивно керувати емоціями можна при вивченні будь-якого 

предмету, а не тільки читання. 

Одностайно вчителі зазначили, що стикаються з проблемами при 

формуванні цього вміння. Серед цих проблем головне місце посідає воєнний 

стан, діти стали емоційно нестабільні, через велику кількість повітряних тривог 

вчителі не мають часу приділити достатньо уваги для формування вміння. Також 

вчителі акцентували увагу на тому, що дорослі пригнічують емоції, тому діти не 

здатні проявляти емпатію до оточуючих. Ще однією проблемою є нерозвинений 

емоційний  запас слів. Отже, формування вміння конструктивно керувати 

емоціями відбувається з певними труднощами. 

З приводу рівня сформованості вміння конструктивно керувати емоціями 

майже 100 % відповіли, що головним інструментом є спостереження, тільки 1 

вчитель зазначив, що використовує малюнкові методики, прості діагностичні 

вправи на розпізнавання емоцій та 2 вчителі розділили цю задачу з практичним 

психологом закладу освіти. Це показує, що вчителі не приділяють достатньо 

уваги визначенню рівня сформованості вміння керувати емоціями. 

Вище було зазначено, що формування вміння конструктивно керувати 

емоціями – це важливий аспект освітнього процесу. Цьому питанню необхідно 

приділяти частину часу, який дитина проводить у закладі освіти.  Як відомо, 

через гру дитина сприймає світ, отримує інформацію, реалізує на практиці 

набутті знання. Тому для реалізації всіх вищевказаних завдань оптимальним 

варіантом є застосування ігор в освітньому процесі. Гра здатна розвити навички 

спілкування, творчість, фантазію, уяву, пам’ять, уяву, увагу, логічне мислення 

[47, с. 125]. Як указують Н. Заячківська та Н. Кашуба, «у  грі  існує  суб’єктивна  

свобода  для  кожної дитини» [28, с.17],  при ігровій діяльності дитина 

опиняється у звичному для неї середовищі, тому  гра має позитивний вплив на 

емоційну складову. Молодші школярі під час гри отримують інструкції, 

поступово наближаються до мети, дотримуючись правил, виступають в ролі 
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будь-кого, при цьому спостерігається зміна та різноманітність проявів емоцій та 

почуттів. Саме через гру дитина сприймає світ. Тому, коли ми говоримо про 

змішану форму проведення уроків української мови, ми розуміємо, що важливим 

аспектом є мотивація освітньої діяльності молодших школярів, і головним 

інструментом в сучасному світі  є інновації. Це імерсивні технології, які здатні 

викликати «ефект повного або часткового занурення людини у віртуальне 

середовище» [30, с.1].   

З 16 вчителів початкової школи тільки 25% знайомі з імерсивними 

технологіями. 75% вчителів, які мають педагогічний стаж роботи понад 20 років 

навіть не чули про такі інноваційні методи навчання. Це свідчить про те, що 

вчителі початкових класів не розуміють що таке імерсивні технології. 

Коли ми розкрили поняття імерсивних технологій, то з’ясувалося, що 

імерсивні технології на уроках для формування вміння конструктивно керувати 

емоціями використовують 5 опитаних вчителів, використовуют ігри з 

доповненою реальністю – 2 вчителі, AR-книги – 2 вчителі та VR-екскурсії – 1 

вчитель.  

При порівнянні відповідей про використання імерсивних технологій з 

педагогічним стажем вчителів, ми з’ясували, що вчителі, які мають стаж 

роботи на посаді вчителя понад 10 років не використовують ці інноваційні 

технології. Показники свідчать про те, що вчителі не опанували цифрові 

можливості для підвищення мотивації учнів, економії часу, наочності, 

зрозумілої та цікавою для дітей молодшого шкільного віку, інклюзивності для 

різних груп користувачів. 

Як відомо, для заохочення молодших школярів до навчання повинен бути 

вмотивований та досвідчений педагог, тому особливу увагу слід приділяти 

підвищенню кваліфікації вчителів. 

Всеукраїнська провідна онлайн - платформа «Всеосвіта» [14]   активно 

впроваджує інноваційні підходи до навчання як педагогічних працівників, так і 

учнів. На цій платформі вчителі можуть підвищити свою кваліфікацію, 

перейняти досвід роботи досвідчених педагогів та отримати методичну 
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підтримку. Ми знайшли онлайн-конференцію «Сучасні тренди освітнього 

процесу: практичні кейси» [61], на якій можна було вдосконалити фахові 

компетентності для роботи в умовах розвитку штучного інтелекту та імерсивних 

технологій, а також вебінар «Технології стабілізації емоційного стану дітей» 

[64], де можна опанувати техніки емоційної стабілізації. Серед наукових робіт 

слід зазначити статтю Л.М. Закревської «Емоційно - когнітивна мотивація 

молодших школярів: інтеграція гейміфікації, арт-терапії та нейроосвітніх 

технологій у навчальний процес», присвяченій інноваційним технологіям 

формування емоційно-когнітивної мотивації з використанням ігрових елементів 

у навчальному процесі, творчих завдань для розвитку емоційного інтелекту [25].  

Практична психологіня Ю. Калініна на вебінарі «Розвиток емоційного 

інтелекту дітей та підлітків: техніки та вправи» [33] пропонує застосовувати коло 

емоцій для розуміння спектру емоцій від більш насичених до менш негативних 

(див.   
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Додаток Д ). 

Також Ю. Калініна звертає увагу на картки емоцій, які дозволяють 

розпізнавати емоції у себе та в оточуючих та формується емпатія. Також 

використання метафор є потужним інструментом при розвитку емоційного 

інтелекту, при якому діти порівнюють свою емоцію з якимось предметом. Це 

допомагає краще усвідомлювати свої емоції. Кольорові шкали емоцій – 

інструмент для відображення своєї емоції через колір. Тілесні прояви емоцій – 

фізичні сигнали тіла на емоцію, допомагають розуміти емоцію та краще 

справлятися з нею. Дихальні вправи можуть регулювати емоційний стан дитини. 

Для розвитку емпатії психологиня рекомендує використовувати вправу «На 

місці іншого», яка допомагає зрозуміти почуття іншої людини. Вправа «чарівна 

скринька допомоги» для розвитку емпатії, чим ми можемо допомогти людині, у 

якій поганий настрій. Для роботи в парі вправа «Я тебе розумію» розвиває вміння 

слухати та підтримувати інших. Вправа «Чарівні окуляри» допомагає бачити 

тільки хороше в інших. Також важливо збагачувати словниковий запас слів для 

розвитку емоційної грамотності та емпатії. 

Т.М. Невмержицька у посібнику «Використання ігрових технологій в 

навчанні та вихованні молодших школярів»  акцентує увагу на особливостях 

впровадження ігрових технологій  в початковій школі, пропонуючи 

різнонаправлені форми, методи, прийоми [43]. О.Буйдіна пропонує лекцію–

дискусію «Дизайн сучасного уроку: офлайновий і онлайновий режими», мета 

якого розширити та поглибити знання педагогів при організації змішаного 

формату навчання та дистанційного [20]. 

Багато вчителів та психологів присвячують свої розробки уроків для 

ознайомлення з поняттям емоція, емоційний інтелект, а також саморегуляції та 

впливу емоцій на навчання. Серед них можна виокремити вчителів початкової 

школи О.Смик [59], А.Малько [41], Н.Трегубенко [67],  практичного психолога  

Ю.Рябінкіна [53], І.Столяр [21]. 

Також можна побачити рекомендації пропонувати через творчу діяльність 

дитини розвивати вміння пізнавати внутрішній світ та розкривати власну 
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унікальність. Серед вправ  виділяються творчі роботи. Наприклад, після 

прослуховування твору висловити свої почуття, або застосування рольової гри 

(«приміряти» образ героя твору) або використання авторських казок, персонажі 

яких викликають різні емоції.  

  Пропонують ігри на розвиток стресостійкості підбирати з урахуванням 

психологічного та морального стану кожного окремого класу. Серед ігор можна 

виділити  гру – ланцюжок «Добре-погано», у якій одна дитина починає називати 

добрі вчинки, а інша підбирає протилежні. Також є гра - бесіда «А що буде 

якщо?», в якій дитині пропонують життєву ситуацію, яка часто трапляється та 

пропонують продовжити розвиток цієї ситуації. Не можна пройти крізь вправу 

«Уяви та домалюй», в якій пропонують дитині уявити людину, яку  неприємно 

згадувати, та домалювати їй вуса або рожеві вуха кролика, або короткі штанці. 

Це допомагає дітям впоратися з неприємними емоціями та налаштуватися на 

позитив [35]. 

Деякі спеціалісти акцентують увагу на театралізованих іграх, які 

позитивно впливають на емоційну сферу дітей та дають дітям змогу підібрати 

відповідні емоції до різних ситуацій. Так, І. Жаркова та Л. Гладун довели, що 

існує поетапність формування емоційного інтелекту засобами театралізованої 

діяльності [24].  

Всеукраїнська платформа «На урок» [68]  також пропонує інтернет-

конференції, вебінари щодо підвищення обізнаності вчителів із сучасними 

технологіями. Ми знайшли інтернет - конференцію «Створення навчальних 

відео: від ідеї до реалізації», яка пропонує ознайомлення з однією із трендових 

освітніх технологій – доповненою реальністю (AR – augmented reality) [60] . 

Також є курс «Ефективне навчання: інструменти для вчителя» [23], який має на 

меті ознайомлення із сучасними освітніми трендами та концепціями, 

спрямованими на підвищення ефективності освітнього процесу. Також на цій 

платформі можна знайти рекомендації щодо проведення уроків читання, а саме 

один із видів роботи з текстом – це читання уривку, який викликав певну емоцію 

або емоційно читати текст із зміною голосу. Ці вправи розвивають навички 
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розпізнавання емоцій у себе та в оточуючих, здатність проявляти емоцію, а також 

правильно підбирати інтонації до різного виду емоцій. 

Наступна рекомендація - це удосконалення навички передавати характер 

персонажів через міміку та жести після прочитаних віршованих творів, а також 

застосовувати елементи театрального мистецтва. 

Деякі фахівці акцентують увагу на свідомому виразному читанні творів в 

особах, що розширює знання дітей про інтонацію, удосконалює виразність та 

здатність проявляти емоції відповідно до певних обставин. Також підкреслює  

важливість розуміння тексту та правильної передачі в інтонації характерів 

дійових персонажів, оцінювання вчинків та виявлення мотивів поведінки [35]. 

Для вчителів початкової школи для самоосвіти рекомендуємо 

користуватися посібником «Нова українська школа: теорія і практика 

формування емоційного інтелекту в учнів початкової школи», в якому містяться 

апробовані методики розвитку емоційного інтелекту [39]. 

З приводу зарубіжного досвіду хочемо звернути увагу на групу фахівців 

консультативних центрів, розташованих в Сполучних штатах Америки 

(Меріленд, Вашингтон, Вірджінія, Нью-Йорк, Нью-Джерсі, Флорида), які 

допомагають подолати емоційні стани та навчитися керувати своїми емоціями. 

Вони наголошують, що «ефективне управління емоціями – це навичка, яку 

можна вивчити, відточити та опанувати свідомими зусиллями», та пропонують 

наступні методи: 

➢ Самосвідомість через усвідомлення (зосередитися на фізичних відчуттях, тим 

самим створити простір між собою та своїми емоційними реакціями); 

➢ Глибоке дихання (це потужний інструмент для досягнення спокою); 

➢ Сила когнітивного рефреймінгу (зміна точки зори або переосмислення 

негативної думки); 

➢ Розвиток здорових механізмів подолання труднощів (скласти список речей, які 

приносять радість і відчуття спокою) [69]. 
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Також при формуванні вміння конструктивно керувати емоціями слід 

звернутися до доктора Деніела Ґоулмана, експерта з емоційного інтелекту, який 

пропонує наступні методи емоційної регуляції: 

➢ Медиація усвідомленості (техніка емоційного маркування); 

➢ Діафрагментальне дихання (метод 4-4-4 - вдих на чотири рахунки, затримка, 

видих на чотири); 

➢ Когнітивна реструктуризація: 

➢ Вправи на прогресивну релаксацію [85, с.4]. 

Для вчителів початкової школи зарубіжні фахівці рекомендують навчати 

дітей: 

➢ Розпізнавати емоції (картки з емоціями, розмови на теми «Як ви знаєте, коли ви 

почуваєтеся щасливим, сумним чи злим?») 

➢ Навичкам контролю емоцій (створення незручних ситуацій або емоцій Див.  
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➢ Додаток С) 

➢ Вирішувати проблеми (життєві ситуації) 

➢ Створювати позитивну атмосферу в школі та класі [77, с.2]. 

До потужних інструментів зарубіжні фахівці ще відносять інтерактивні 

оповідання, які відіграють «фундаментальну роль в емоційному розвитку дітей», 

тому що «через історії та їхніх персонажів вони вчаться розпізнавати та розуміти 

власні емоції, а також емоції інших. Програма «Smile and Learn» пропонує 

інтерактивні завдання та мультимедійні ресурси, завдяки  яким учні можуть 

створювати власні комікси, «приймаючи рішення щодо дій персонажів»  [80].  

Як ми бачимо, темі формування вміння конструктивно керувати емоціями 

приділяється увага, але не в достатній мірі. Сучасні підручники та посібники 

охоплюють завдання з розпізнавання емоцій, а завдань з формування та розвитку 

саморегуляції не містять. Також опитування вчителів показало, що не всі мають 

на меті приділяти час цьому питанню та не розуміють, як можна інтегрувати 

завдання з емоційного інтелекту на будь-якому уроці. Тому ми вирішили 

розробити та запропонувати власну систему роботи з формування вміння 

конструктивного керування емоціями у молодших школярів, яку можна 

використовувати на уроках української мови 2 класу згідно з освітніми 

програмами та тематичним плануванням. 

 

2.2 Дослідно-експериментальна робота з формування вміння 

конструктивно керувати емоціями в учнів 2 класу на уроках української 

мови в умовах змішаного навчання 

 

 На початку нашої дослідницької роботи було висунуто гіпотезу щодо 

ефективного формування вміння конструктивно керувати емоціями. 

Експериментальне дослідження для перевірки ймовірності гіпотези проводилося 

на базі Дніпровської гімназії №55 Дніпровської міської ради протягом 2024-2025 

навчального року. Це дослідження складалося з декількох етапів: 
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➢ встановлення рівня сформованості вміння керувати емоціями молодшими 

школярами; 

➢ розробка та впровадження системи роботи з використанням імерсивних 

технологій на уроках української мови. 

У дослідженні взяли участь учні 2-Б (20 чол.) та 2-В (20 чол.)  класів, 

загальна кількість учнів склала 40 осіб. Експериментальним класом було обрано 

2-В, а контрольним – 2-Б. Освітній процес в обох класах проходив за змішаною 

формою навчання, що відповідає умовам нашого дослідження. В 

експериментальному класі було запроваджено розроблену систему роботи щодо 

формування вміння конструктивно керувати емоціями. 

Дослідження складалося з декількох етапів: 

➢ константувальний (формулювання мети дослідження, аналіз літератури, вибір 

методів і засобів дослідження) 

➢ формувальний (проведення самого експерименту, опитування, спостереження з 

фіксацією первинної інформації) 

➢ контрольний (статистична обробка результатів, інтерпретація отриманих даних, 

виявлення закономірностей) 

Таблиця 2.2.1 

Характеристика кожного етапу експериментального дослідження[46]. 

Назва етапу Мета етапу Завдання етапу Зміст роботи 

Константувальний Підготувати 

умови для 

проведення 

експерименту  

1. Вибір об’єктів для 

експерименту 

2. Визначення 

тривалості 

експерименту 

3. Перевірка 

ефективності 

методики 

1. Вибір методики та 

інструментів 

дослідження 

2. Розробка власного 

інструментарію (анкети, 

тести) 

3. Встановлення 

критеріїв оцінки змін 

Формувальний Реалізувати 

експериментальну 

програму та 

зафіксувати зміни 

1. Провести 

експериментальні 

заходи 

2. Здійснити проміжні 

вимірювання 

3. Виявити труднощі 

та типові помилки 

1. Інструктаж учасників 

опитування 

 2. Реалізація системи 

заходів 

3. Підготовка освітніх 

заходів для впливу 

Контрольний Оцінити 

ефективність 

експерименту та 

1. Аналіз кінцевих 

результатів 

1. Порівняння 

початкового та кінцевого 

стану 
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узагальнити 

результати 

2. Визначення умов, 

при яких  експеримент 

дав позитивний 

результат 

3. Рекомендації щодо 

впровадження 

отриманих результатів 

2.Фіксація змін у 

досліджуваному класі 

3. Формулювання 

висновків та пропозицій 

 

Константувальний етап експерименту. На цьому етапі здійснювався 

пошук діагностичних методик щодо рівня сформованості наскрізного вміння 

конструктивно керувати емоціями у молодших школярів. Серед методів 

дослідження виділяють спостереження, бесіди,  усне та письмове опитування, 

тестування та практичні завдання. До найпоширеніших діагностик відносять:  

➢ діагностика «Емоційного інтелекту» Н.Холла, яка складається з 30 питань та 

допомагає визначити емоційну обізнаність, рівень управління своїми емоціями, 

самомотивацію, емпатію, розпізнавання емоцій інших людей [63]; 

➢ тест емоційного інтелекту Дж. Маєра, П. Селовея, Д. Карузо, який складається з 

8 секцій (141 питання) та допомагає визначити рівень ідентифікації емоцій, 

емоційну фасилітацію мислення, розуміння і аналіз емоцій, здатність до 

саморегуляції та регуляції інших людей; [62]; 

➢ опитувальник емоційного інтелекту Д.В. Люсін має 46 питань, в 

основу якого входить визначення здатності розуміння своїх та чужих емоцій та 

управління ними [45]. 

У зв’язку з тим, що експериментальне дослідження проводилося у дітей 

віком 7 та 8 років, ми вважаємо, що ці опитувальники занадто важкі для 

розуміння цією віковою категорією. Тому було розроблено власну анкету на 

підставі вже існуючих діагностик (див.  
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Додаток Т).  

Для діагностування рівня сформованості вміння конструктивно керувати 

емоціями ми визначили  наступні компоненти, кожен з яких має елементи 

(самоусвідомлення, саморегуляція, мотивація, емпатія, соціальні навички): 

1) особистісно-ціннісний (емоційна грамотність, прийняття себе, ціннісне 

ставлення до своїх почуттів, мотивація до емоційного балансу, внутрішнє 

прагнення до гармонії, ціннісне ставлення до почуттів інших); 

2) когнітивний (усвідомлення емоцій, аналіз причин виникнення емоції, 

усвідомлення стратегій контролю, розуміння ролі емоції у досягненні цілей, 

розуміння емоцій іншої людини, усвідомлення соціальних ролей та норм); 

3) діяльнісно-практичний (рефлексія, поведінкові прояви, використання технік 

(дихання, стоп-пауза), практичне застосування мотивації в діяльності, 

підтримка, допомога, доброзичлива поведінка, практична взаємодія, вирішення 

конфліктів). Діагностичний інструментарій представлений у таблиці 2.2.2 

Таблиця 2.2.2 

Діагностичний інструментарій дослідження вміння конструктивно 

керувати емоціями у 2 класі 

Компонент Методичний інструментарій 

Особистісно-ціннісний Анкета «Я і мої емоції» (див.  

Додаток Т ), малюнковий тест «Моя емоція»  (див.  

Додаток Ц), картки емоцій (програма СЕН) (див. Додаток Х) 

Когнітивний Рольові ігри з емоційними викликами, активність «Ловімо 

звуки» 

Діяльнісно-практичний Комплекс завдань «Вмію керувати емоціями» 

 

Для визначення ступеня сформованості вміння конструктивно керувати 

емоціями на уроках української мови, нами було розроблено критерії на підставі 

типової освітньої програми О.Я. Савченко [65]. 

Таблиця 2.2.3 

Критерії встановлення ступеня сформованості вміння конструктивно 

керувати емоціями в учнів 2 класу 

Назва критерію Зміст критерію 
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Емоційна обізнаність Знання про розпізнавання, вербалізацію та усвідомлення 

власних емоцій, а також емоцій інших людей, правильне 

інтонування речень 

Причинно-наслідкове 

розуміння емоцій 

Усвідомлення причин виникнення емоцій, розуміння 

наслідків, аналіз емоційних ситуацій, визначення емоційного 

настрою твору, встановлення зв’язків між подіями, дійовими 

особами 

Контроль емоційної 

поведінки 

Вміння активно слухати та доречно реагувати на репліки 

співрозмовника, толерантно ставитися до думок інших, вміння 

поділитися своїми почуттями та емоціями від почутого 

Конструктивне реагування 

в емоційно насичених 

ситуаціях 

Вміння відтворювати у ролях діалог із прослуханих казок, 

розповідей, користуватися формулами мовленнєвого етикету в 

різних ситуаціях, користування несловесними засобами, 

регулювання дихання, складати та записувати невеликий текст 

про події з власного життя 

Емпатія та соціальна 

чутливість 

Вміння пов’язати зміст прочитаного з власними знаннями, 

попереднім читацьким досвідом, власним життєвим емоційно-

чуттєвим  досвідом 

Рефлексія емоційного 

досвіду 

Вміння використати усну інформацію з конкретною метою, 

регулювати дихання,  силу голосу, темп мовлення, міміку, 

жести, рухи, пояснити, чому щось подобається, а щось ні, 

впевнено висловлювати власні думки 

 

Вищеназвані критерії дозволяють визначити рівень сформованості вміння 

конструктивно керувати емоціями на уроках української мови в учнів 2 класу 

(див. рис.2.2.4) : 

1. Високий рівень – в учня емоційна саморегуляція стала звичкою, вміє 

гнучко адаптуватися до різних емоційних ситуацій, має високий рівень емпатії 

та емоційного інтелекту, вміє допомагати іншим керувати емоціями, 

використовує емоції як ресурс для розвитку, мотивації, творчості. 

2. Достатній рівень – учень чітко розпізнає емоції та їх причини, вміє 

регулювати емоції в складних ситуаціях, використовує конструктивні способи 

вираження почуттів, здатен до рефлексії та аналізу емоційного досвіду, має 

дружні стосунки, уникає емоційних маніпуляцій. 

3. Середній рівень – учень вміє розпізнавати основні емоції, іноді 

контролювати реакції, застосовувати окремі техніки саморегуляції, поведінка 

більш усвідомлена, але емоції ще переважають, розуміє вплив емоцій на інших 

людей. 
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4. Початковий рівень – учень часто не усвідомлює власні емоції, має 

імпульсивні реакції, емоції «керують» поведінкою, важко стримує негативні 

емоції, часто конфліктує, має труднощі в спілкуванні, відсутні навички 

самозаспокоєння. 

 

Рис.2.2.4 Рівні сформованості вміння конструктивно керувати емоціями 

Отже, особистісно-ціннісний компонент вміння керувати емоціями 

визначався через авторську анкету «Я і мої емоції», малюнковий тест «Моя 

емоція» та картки емоцій.  

Для проведення анкетування «Я і мої емоції» учні 2 класів отримали 

бланки із десятком запитань, на які мали обрати одну із запропонованих 

відповідей «Завжди», «Іноді», «Ніколи». Для зручності дітей під кожним 

питанням розташовувалися смайли з тією емоцією, яку містило питання. 

Оцінювання та інтерпретація відповідей здійснювалося шляхом комп’ютерної 

обробки, а саме внесення отриманих відповідей до Google Forms (див.   

Високий 

рівень

Середній рівень

Достатній рівень

Початковий рівень



53 
 

Додаток Т). 

Класи показали наступні результати (див.табл.2.2.5) 

Таблиця 2.2.5 

Результати анкетування «Я і мої емоції» у 2-Б та 2-В класах  

Дніпровської гімназії №55 Дніпровської міської ради 

Назва критерію 2-В клас 2-Б клас 

Емоційна 

обізнаність 

Питання: «Я знаю, як виглядає злість, радість, страх». 

70% завжди  

30% іноді  

65% завжди 

35% іноді 

Питання: «Я можу сказати, коли я хвилююсь». 

70% завжди 

25 % іноді 

5% ніколи 

25 % завжди  

70 % іноді  

5 % ніколи 

Причинно-

наслідкове 

розуміння емоцій 

Питання: «Я можу сказати, що саме мене засмутило». 

40% завжди 

55% іноді 

5% іноді 

15% завжди 

70% іноді 

15% іноді 

Контроль емоційної 

поведінки 

Питання: «Коли я злюсь, я можу заспокоїтись самостійно» 

25% завжди 

35% іноді 

40% ніколи 

15% завжди 

55% іноді 

30% ніколи 

Питання: «Я знаю, що робити, коли хтось сердиться» 

20% завжди 

60% іноді 

20 % ніколи 

20 % завжди  

70 % іноді  

10 % ніколи 

Конструктивне 

реагування в 

емоційно 

насичених 

ситуаціях 

Питання: «Я вмію заспокоїтись, коли щось не виходить» 

15% завжди 

60% іноді 

25 % ніколи 

10 % завжди  

45 % іноді  

45 % ніколи 

Питання: «Я можу легко відключитися від неприємних 

переживань». 

25 % завжди 

55 % іноді 

20 % ніколи 

10 % завжди  

70 % іноді  

20 % ніколи 

Емпатія та 

соціальна 

чутливість 

Питання: «Я можу допомогти другу, якщо він засмучений» 

35 % завжди  

50 % іноді  

15 % ніколи 

20 % завжди  

70 % іноді  

10 % ніколи 

Питання: «Коли я радію, я ділюсь цим з іншими» 

40% завжди 

50% іноді 

10% ніколи 

45% завжди 

35% іноді 

20% іноді 

Рефлексія 

емоційного досвіду 

Питання: «Я знаю, що можу поліпшити настрій іншим людям» 

25 % завжди 

65 % іноді 

10 % ніколи 

20 % завжди  

60 % іноді  

20 % ніколи 
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 Результати опитування показали, що у класах, які брали участь в 

експерименті, результати відрізняються. Це може свідчити про те, що вчитель 2-

Б класу недостатньо приділяє уваги емоційній складовій освітнього процесу. 

Також молодшим школярам було запропоновано пройти малюнковий тест 

«Моя емоція». Діти малювали подію та емоцію, яку викликала ця подія. Для 

цього школярам були видані готові бланки із зображенням фотоапарату та двох 

кадрів, на одному кадрі діти малювали подію, а на другому – емоцію, яку 

викликала ця подія. Оцінювання та інтерпретація відповідей відбувалося шляхом 

підрахунку балів:  

2 б. – учень розпізнав та усвідомив емоцію; 

1 б. – учень розпізнав, але не пояснив походження емоції; 

0 б. – учень не зміг розпізнати, усвідомити та пояснити причину появи емоції 

(див.дод). 

 Результати виявили високий  рівень сформованості емоційної грамотності 

та причино-наслідкових зв’язків. Всі малюнки відповідали заявленій емоції та 

діти змогли описати та пояснити свої малюнки. 

 За допомогою карток емоції програми соціально-емоційного навчання 

учням було запропоновано назвати емоцію на малюнку, а потім перевірити свою 

відповідь з написом на картці. Результати цієї діагностики показали, що 

другокласники правильно називають та розпізнають емоції. 

 Підсумовуючи, перший етап нашого експерименту, було з’ясовано, що 

рівень сформованості вміння конструктивно керувати емоціями виявився різний 

в 2-Б та в 2-В класах Дніпровської гімназії №55 Дніпровської міської ради. 

Самосвідомість у 70% школярів розвинута на високому рівні, адже вони завжди 

розпізнають та називають емоцію, яку відчувають, а 30% мають початковий 

рівень, тому що в освітньому процесі виникають ситуації, де діти ще не здатні 

пояснити свої почуття. Така ж ситуація виникла зі встановленням причино-

наслідкових зв’язків між подією та емоцією, яку викликала ця подія. Контроль 

над емоційною поведінкою встановлює мала частка всіх опитуваних дітей, адже 

він впливає на здатність взаємодії з оточенням, змогою справлятися зі стресом. 



55 
 

А ми знаємо, що діти в цьому віці дуже емоційні, і головна задача педагога – 

розвивати саморегуляцію. Емпатія та соціальні навички, рефлексія емоційного 

досвіду  у другокласників виявилися розвинуті на достатньому рівні.  

 Проаналізувавши результати цього етапу дослідження, ми можемо 

впевнено визначити, що є необхідність підвищення рівня вміння 

конструктивного керувати емоціями, тобто здатність дитини до саморегуляції. 

Тому наступна частина нашого дослідження буде зорієнтована на спеціальній 

системі вправ для підвищення самоаналізу, саморегуляції, емпатії та соціальної 

взаємодії. Важливим фактором при цьому є мотивація школярів, а згідно з 

нашою гіпотезою імерсивні технології здатні зацікавити дитину. Застосування 

цього комплексу буде здійснюватися у 2-В класі на уроках української мови, а 2-

Б навчатиметься без змін.  

 Другокласники навчалися за освітньою програмою О.Я. Савченко, якою 

передбачено 7 годин на тиждень української мови. Експериментальна частина 

проходила у період з 1 березня 2025 року по 30 квітня 2025 року за розкладом 

уроків, затвердженим в Гімназії №55. Розклад представлений на мал.2.2.6 

 
Рис.2.2.6 Розклад уроків 2-В класу в 2024-2025 навчальному році 

 

 Експериментальна робота проходила за принципом поступовості та 

наступності. На с.24 даної кваліфікаційної роботи була запропонована модель 

формування вміння конструктивного керування емоціями, яка передбачала 

наступні кроки: 

1) Усвідомлення емоцій. 

2) Аналіз та інтерпретація. 

3) Стратегія регуляції. 
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4) Емоційна відповідальність. 

5) Трансформація. 

 Для усвідомлення емоцій ми пропонуємо: 

➢ Використання карток емоцій (програма СЕН), для  встановлення емоції, яку 

відчувають на той момент.  

➢ Перегляд мультфільму про дівчинку Улю та світ емоцій 

(https://www.youtube.com/watch?v=mQXhhjsmzHI), в якому пояснюють не тільки 

назву емоції, а ще відчуття, притаманні цій емоції.  

➢ Перегляд анімаційного 3D фільму   «Думками навиворіт» про внутрішній світ 

дівчинки Райлі та емоції, які живуть у її мозку та керують поведінкою дівчинки 

під час переїзду до нового будинку. Саме цей мультфільм підкреслює важливість 

всіх емоцій, закликає не пригнічувати їх, а приймати, а також краще розуміти. 

Для аналізу та інтерпретації методи, способи мають бути зрозумілими та 

доступними: 

➢ Обговорення реальних або вигаданих ситуацій: «Як ти думаєш, що відчуває 

герой?», «Чому він так вчинив?» або «Спробуй уяви себе на місці персонажу. Які 

емоції ти відчуваєш?» 

➢ Застосування методу метафори – використання образів: «Злість — як вулкан», 

«Сум — як дощ». 

➢ Театралізація – розігрування сцен із прочитаних творів з емоційним змістом. 

➢ Гра «Де живе емоція?» Запропонувати дітям стати на місце головного героя 

твору та пояснити де у тілі ми можемо відчути якусь конкретну емоцію. 

➢ Гра «Відобрази емоцію». Запропонувати дітям виразити емоцію за допомогою 

міміки та жестів. 

Для стратегії регуляції емоцій методи мають бути простими, наочними та 

емоційно безпечними: 

➢ Вправа «Перетвори думку», під час якої необхідно негативну думку перетворити 

на нейтральну або позитивну. 

➢ Дихальні вправи. Наприклад, за програмою «СЕН» завдання «Дихають 

животики» [1] 

https://www.youtube.com/watch?v=mQXhhjsmzHI
https://uk.wikipedia.org/wiki/3D
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➢ Вправа «Мій емоційний герой», створити героя, який допоможе справитися із 

емоціями 

➢ Фізичні активності для зняття емоційного навантаження. 

Емоційна відповідальність 

➢ Метод «Я – повідомлень», запропонувати дитині доповнити фразу «Я 

почуваюся______, коли_______, бо______________» 

➢ «Щоденник почуттів», ведення щоденника почуттів кожного дня, із зазначенням 

події, яка викликала ту чи іншу емоцію 

➢ Вправа «Емоційна відповідальність героя» — аналіз дій персонажів у казках, 

фільмах. 

➢ Рольові ігри «Як би ти вчинив?» 

Для трансформації емоції розвиваємо емоційну гнучкість, саморегуляцію та 

психологічну стійкість: 

➢ Вправа: “Що я зараз відчуваю?” — назвати емоцію, її силу, місце в тілі. 

➢ Визнання емоція та застосування фрази: «Це нормально, що я так почуваюся». 

➢ Метод «Емоційне розслідування», при якому дитина уявляє себе детективом та 

з’ясовує звідкіля виникла емоції. 

➢ Вправа «Перетворення», при якій дитина може намалювати або написати листа 

про те, що ми можемо зробити з емоцією. 

Покажемо це на прикладі авторських розробок. Конспекти проведених уроків 

української мови представлені нижче. 

Дата: 14.03.2025 р.  

Клас: 2 

Місце проведення: Дніпровська гімназія № 55 Дніпровської міської ради 

Тема: Є таке мистецтво – театр. Працюємо з опорними (ключовими) словами. 

Мета:  

Мовно-літературна:  

- узагальнити знання про опорні (ключові) слова;  

-   удосконалити вміння використання інформації з медіатекстів;  

-   удосконалити навички читання; 
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  -   удосконалити вміння складати розповідь за малюнками. 

Очікувані результати:  

Змістова лінія «Взаємодіємо письмово» 

- пише розбірливо, охайно з однаковим нахилом букв [2 МОВ 3.1];  

- дотримується свідомо гігієнічних правил письма [2 МОВ 3.1]; 

- записує слова в таблицю [2 МОВ 3.1]; 

Змістова лінія «Взаємодіємо усно» 

- виконує сприйняті на слух інструкції щодо виконання поставлених учителем 

навчальних завдань [2 МОВ 1.1];  

- висловлює своє ставлення до почутого: до подій, персонажів тексту [2 МОВ 1.5], 

[2 МОВ 1.6]; 

- використовує відповідно до ситуації спілкування несловесні засоби (жести, 

міміка тощо) [2 МОВ 1.7]; 

- усно переказує текст з опорою на допоміжні матеріали (ілюстрація, план, опорні 

слова, словосполучення) [2 МОВ 1.2]; 

- розповідає про свої спостереження, враження, події з власного життя [2 МОВ 

1.6], [2 МОВ 1.7], [2 МОВ 1.8];  

Змістова лінія «Читаємо» 

- читає вголос правильно, свідомо, плавно, цілими словами нескладні за змістом і 

формою тексти [2 МОВ 2.1]; 

- знаходить у тексті незнайомі слова, з’ясовує їх значення (з допомогою вчителя) 

[2 МОВ 2.1]; 

- пояснює вчинки персонажів у творі, висловлює щодо них найпростіші оцінні 

судження; обґрунтовує свої висновки (з допомогою вчителя) [2 МОВ 2.2]; 

Тип уроку: комбінований. 

Обладнання: підручник Тимченко Л.І. Українська мова та читання: 

підручник для 2 класу закладів загальної середньої освіти : У 2-х част. Ч. 2. 

Харків: Ранок, 2019. 96 с.; презентація, телевізор, ноутбук 

Хід уроку 

I. Організаційний момент (1 хв) 
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Діти, зараз у нас починається урок української мови. Нам знадобиться частина 

друга підручника «Українська мова», зошит, ручка.  Сядьте зручно, спинка 

пряма, ножки стоять на підлозі, а ручки лежать спокійно на парті. Починаємо. 

– Дзень-дзелень! Дзень-дзелень! 

–   Заклика дзвінок у клас! 

–   Дзень-дзелень! Дзень-дзелень! 

–   Урок української мови у нас! 

–   Любі хлопчики й дівчатка, 

–   Скажем всі ми: 

–   «Добрий день!» 

Гра «Який у тебе настрій?» (1 хв) 

Оберіть, будь ласка, малюнок, який відповідає твоєму настрою. 

 

Що ви очікуєте від уроку? (відповіді дітей) 

А що ви будете робити для отримання бажаного на уроці? (відповіді дітей) 

     ІІ. Повідомлення теми уроку (0,5 хв) 

Відгадайте загадку 

Не будинок, а сцена, 

Не вікна, а куліси, 

Тут герої оживають, 

А глядачі — мовчки спостерігають. 

Що це? 

Правильно, це театр.  

Сьогодні ми здійснимо подорож до казок та відвідаємо  театр.  
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ІІІ. Мотивація навчальної діяльності 

1. Гра «Відгадай слово» (1 хв) 

Зараз на екрані з’являться малюнки з предметами, нам необхідно вгадати 

слово за описом. Отже, увага на екран! 

https://wordwall.net/uk/resource/75946521/%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0

%B3%D0%B0%D0%B4%D0%B0%D0%B9-

%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%BE-%D0%B7%D0%B0-

%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%BC 

ІV. Сприймання і усвідомлення нового матеріалу. 

1. Розповідь вчителя про театри (1 хв) 

Діти, сьогодні я запрошую вас у дивовижну подорож — у світ театру. 

Театр— це не просто будівля з великою сценою. Це місце, де оживають історії, 

де актори перетворюються на королів, принцес, звірів чи навіть чарівників, а 

глядачі — на мандрівників у часі та просторі. 

Слово «театр» походить з давньогрецької мови і означає “»місце для 

видовищ». У стародавньому світі театри були просто неба, і люди збиралися, 

щоб дивитися вистави, слухати пісні, сміятися або плакати разом з героями. 

У театрі є багато цікавих професій. Актори — це ті, хто грає ролі. 

Режисер— той, хто керує виставою. Художники створюють декорації, костюми, 

світло. А ще є гримери, музиканти, звукорежисери — всі вони працюють разом, 

щоб створити магію. 

Театр буває різним: драматичний, музичний, ляльковий, оперний, 

балетний. У ляльковому театрі головні герої — ляльки, а в балеті — танець 

розповідає історію без слів. 

Коли ми приходимо до театру, ми стаємо частиною цієї чарівної гри. Ми 

вчимося співпереживати, розуміти інших, бачити світ очима героїв. Театр — це 

школа емоцій, уяви та краси. 

Тож наступного разу, коли ви побачите афішу вистави — згадайте, що за нею 

ховається цілий світ, який чекає саме на вас. 

Перегляд віртуальної екскурсії по театру (4 хв) 

https://wordwall.net/uk/resource/75946521/%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%B3%D0%B0%D0%B4%D0%B0%D0%B9-%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%BE-%D0%B7%D0%B0-%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%BC
https://wordwall.net/uk/resource/75946521/%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%B3%D0%B0%D0%B4%D0%B0%D0%B9-%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%BE-%D0%B7%D0%B0-%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%BC
https://wordwall.net/uk/resource/75946521/%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%B3%D0%B0%D0%B4%D0%B0%D0%B9-%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%BE-%D0%B7%D0%B0-%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%BC
https://wordwall.net/uk/resource/75946521/%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%B3%D0%B0%D0%B4%D0%B0%D0%B9-%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%BE-%D0%B7%D0%B0-%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%BC
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https://www.youtube.com/watch?v=r9-NLDr6sBs 

  2. Робота у зошиті ( 4 хв.) 

Відкрийте зошити, від попередньої роботи відступіть два рядочки та по 

серединці запишіть 

 

Каліграфічна хвилинка 

 

Зробіть звуко-буквенний аналіз слова театр 

3. Робота з підручником (1 хв) 

Відкрийте підручник на с.54 вправа 1 

 

Коли ви прочитали ці слова, про що одразу подумали? Отже, ці слова 

називаються опорними або ключовими. 

Пригадайте правило про опорні (ключові) слова 

 

Групова робота (5 хв). 

Зараз ми поділимося на 3 групи. Кожна група складе розповідь, використовуючи 

ці слова та представник цієї групи розкаже іншим. Для виконання цього завдання 

у вас є 5 хв. (пісочний годинник). Один, два, три, почни! 

https://www.youtube.com/watch?v=r9-NLDr6sBs
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Час вийшов, тому слухаємо розповіді. 

Молодці! 

Продовжуємо роботу з підручником, с.54 вправа 2 (4 хв) 

Зараз ми прочитаємо текст, після  визначимо тему та доберемо заголовок. 

Вчитель читає текст, всі уважно слухають. Потім діти читають по черзі. 

 

 

Про що йшла мова в цьому тексті? Правильно, про театри. Про які театри 

ви почули? Так, в тексті згадали драматичний театр, театр опери і балету, 

дитячий театр, ляльковий театр. Хто може визначити тему цього тексту. 

Правильно, тема цього тексту - театр. Який же заголовок можна підібрати до 

цього тексту? Правильно, «Види театрів». Знайдіть в тексті опорні (ключові) 

слова. Правильно, вистави, актори, танцюристи, балерини, сцена, оркестр. 

Фізкультхвилинка (1 хв) 

 https://www.youtube.com/watch?v=xhdNjZ2PwZc 

V.Осмислення, узагальнення, систематизація знань. 

Продовжуємо роботу з підручником, с.55 вправа 3 

 

https://www.youtube.com/watch?v=xhdNjZ2PwZc
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Для того, щоб зробити цю вправу давайте спочатку пригадаємо ці казки. 

Перегляд 1 відео «Пан Коцький» (4,5 хв) 

https://www.youtube.com/watch?app=desktop&v=Uq3bPQlfZX8 

 це авторська розробка (3D назва казки) https://ar-code.com/user 

 

 Знайдіть слова із вправи 3, які є опорними (ключовими) до казки «Пан 

Коцький».  

Давайте спробуємо себе у ролі акторів та покажемо за допомогою жестів та 

міміки зобразити якогось героя. Рандомно діти виходять перед класом та 

зображують якогось героя, а інші називають (2 хв) 

Знайдіть слова із вправи 3, які є опорними (ключовими) до казки «Пан 

Коцький» та запишіть їх у  стовпчик (2хв) 

Перегляд 2 відео «Колосок» (4,5 хв) 

https://www.youtube.com/watch?v=Ugs_yoVnaEE 

авторська розробка QR-кода для читання казки «Колосок» 
 

Хто головні герої казки? (авторська розробка) 

https://www.youtube.com/watch?app=desktop&v=Uq3bPQlfZX8
https://ar-code.com/user
https://www.youtube.com/watch?v=Ugs_yoVnaEE
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Як ви можете охарактеризувати мишенят? Якби ви опинилися на їх місці, як ви 

поводилися? Яку емоцію відчули мишенята, коли півник не пригостив їх 

пиріжками? А чому?  

Знайдіть слова із вправи 3, які є опорними (ключовими) до казки «Колосок» та 

запишіть їх у зошит другим стовпчиком (2хв) 

VI. Домашнє завдання (0,5 хв) 

У підручнику с.55 вправа 4 

Вам необхідно буде пригадати будь-яку казку та записати у зошит опорні 

(ключові) слова цієї казки. На наступному уроці ви прочитаєте слова, а інші 

вгадають цю казку. 

 

VIІ. Підведення підсумків. Рефлексія (1хв). 

1.Вправа «Мікрофон» 

Діти, що сьогодні ми робили на уроці? Яке правило пригадали? Де ми побували? 

Які казки подивилися?  

2. Вправа «Обери свій настрій» 

Подивіться на малюнок та оберіть свій настрій. Чи змінився ваш настрій? 

 

Всі молодці! Гарно попрацювали. 
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Дата: 28.03.2025 р.  

Клас: 2 

Місце проведення: Дніпровська гімназія № 55 Дніпровської міської ради 

Тема уроку: Поетична краса і символіка квітки цикламена у творі Зірки Мезатюк 

«Цикламен» 

Мета: 

Мовно-літературна: 

➢ Ознайомити учнів із текстом «Цикламен». 

➢ Формувати навички аналізувати, узагальнювати, порівнювати образи. 

➢ Формувати вміння складати усно розповідь. 

Обладнання: 

Планшети або смартфони з AR-додатком (наприклад, Quiver або Bookful). 

Інтерактивна дошка або проектор. 

Картки з емоціями, зображенням цикламена. 

Підручник Тимченко Л.І. Українська мова та читання: підручник для 2 класу 

закладів загальної середньої освіти : У 2-х част. Ч. 2. Харків: Ранок, 2019. 96 с.; 

Хід уроку 

1. Організація класу 

Приготуйте своє робоче місце, нам знадобиться підручник «Українська мова» 

Вправа «Моє емоційне налаштування» 

Оберіть смайлик, який відображає ваш настрій. Діти обирають 

2. Мотивація навчальної діяльності. 

Поміркуйте над питанням: «Що треба робити, щоб всі почували себе добре? Щоб 

ніхто не ображався?» 

3. Повідомлення теми і мети уроку (5 хв) 

Вчитель: «Сьогодні ми вирушимо у поетичну подорож разом із квіткою, яка має 

ніжне ім’я — цикламен. Навчимося виразно читати, визначати головну думку 

казки, з’ясуємо, хто такі справжні друзі, навчимося поважати один одного. А 

допоможуть нам у цьому сучасні чарівні технології» 
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Вправа «Емоційний мікрофон» 

Назвіть, будь ласка,   емоції, які викликає слово «квітка». Учні відповідають 

ІV. Сприймання і усвідомлення нового матеріалу. 

Занурення в атмосферу твору (10 хв) 

Вчитель читає виразно твір, діти слідкують за підручником.  

VR-ефект: демонстрація віртуального лісу та гір, де росте цикламен ( 360° відео). 

https://www.youtube.com/watch?v=fuUvrAfVGDY (без звука) 

Обговорення твору: 

 «Який настрій викликав твір?» 

 «Які образи ви уявили?» 

AR-активність (10 хв) 

Учні сканують AR-картку з цикламеном — квітка «оживає», з’являється коротка 

довідка про рослину.  

Вправа «Цикламен говорить» 

Уявіть, що квітка розповідає про себе. Складіть усно розповідь. 

Аналіз твору (10 хв) 

Які емоції передає автор? 

Які художні засоби використано? 

Що символізує цикламен? 

Робота з підручником. 

Читання учнями за ролями. 

Робота в парах. 

Вправа «Поетичне коло». Кожна група ділиться одним реченням, яке їм 

найбільше сподобалося. 

Творча трансформація (5 хв) 

Вправа «Мій емоційний цикламен» 

Намалюйте квітку, яка передає ваш настрій після прочитання твору. 

6. Підсумок (5 хв) 

Рефлексія: «Що нового я дізнався?», «Які емоції залишились після уроку?» 

https://www.youtube.com/watch?v=fuUvrAfVGDY
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Вчитель: «Твір — це не лише слова. Це світ, у який ми можемо зануритися, якщо 

відкриємо серце. А технології — наші чарівні двері до цього світу». 

Домашнє завдання: 

 
 

 

Авторська розробка) 

Дата: 28.03.2025 р.  

Клас: 2 

Місце проведення: Дніпровська гімназія № 55 Дніпровської міської ради 

Тема уроку: Як будується текст. Робота над текстом 

 Мета: 

Мовно-літературна: 

➢ Ознайомити учнів із структурою тексту(зачин, основна частина, кінцівка) 

➢ Формувати навички аналізувати, узагальнювати, порівнювати образи. 

➢ Формувати вміння складати усно розповідь. 

Обладнання: 

Планшети або смартфони з AR-додатком (Quiver, Bookful) 

Інтерактивна дошка або презентація 

Аудіо- та відеофрагменти текстів 

Картки з частинами тексту 

Підручник Тимченко Л.І. Українська мова та читання: підручник для 2 класу 

закладів загальної середньої освіти : У 2-х част. Ч. 2. Харків: Ранок, 2019. 96 с.; 

Хід уроку 

1. Організація класу 

Приготуйте своє робоче місце, нам знадобиться підручник «Українська мова» 

Вправа «Моє емоційне налаштування» 

Оберіть смайлик, який відображає ваш настрій.  

2. Мотивація навчальної діяльності. 

Поміркуйте над питанням: «З чого складається будинок?»  
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3. Повідомлення теми і мети уроку (5 хв) 

Вчитель: «Сьогодні ми дізнаємось, як будується текст — як він народжується, 

росте і стає цікавим для читача. А допоможуть нам у цьому сучасні технології» 

ІV. Актуалізація опорних знань. 

Що таке текст? Де у тексті заголовок? Як знайти тему тексту?  Що таке основна 

думка тексту? З чого починається абзац? 

 

Зараз спробуємо змінити послідовність частин тексту. 

Сприймання і усвідомлення нового матеріалу. 

 

 (Авторська розробка) 

https://www.tinkercad.com/things/3F3v0zj7naN/edit?returnTo=%2Fdashboard%2Fd

esigns%2F3d 

Текст складається з трьох частин: 

Зачин — початок, знайомство з темою (фундамент). Тут ми дізнаємося, про кого 

або про що йтиметься в тексті. Це як знайомство з героями або ситуацією. 

Основна частина — розвиток думки (стіни). Тут відбуваються найцікавіші події. 

Герої щось роблять, щось трапляється, виникають проблеми. 

Кінцівка — висновок, завершення (дах). Тут ми дізнаємося, чим усе закінчилося. 

Часто в кінці є висновок або повчання. 

Робота з підручником. Вправа 2 с.60 

https://www.tinkercad.com/things/3F3v0zj7naN/edit?returnTo=%2Fdashboard%2Fdesigns%2F3d
https://www.tinkercad.com/things/3F3v0zj7naN/edit?returnTo=%2Fdashboard%2Fdesigns%2F3d
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Імерсивне занурення (10 хв) 

VR-сцена: учні «потрапляють» у віртуальне середовище 

(https://www.youtube.com/watch?v=3tlRvdMdAak) 

Завдання: скласти текст-опис цієї сцени, яка складається з трьох частин 

Робота над текстом (10 хв). Робота в команді. 

Три команди  отримують «неповний текст»— потрібно доповнити частини, щоб 

утворився текст. 

  

Вправа «Мій текст»: учні коротко презентують свої тексти 

Рефлексія та обговорення (5 хв) 

•  Що найцікавіше було сьогодні? 

•  Як технології допомогли краще зрозуміти побудову тексту? 

Домашнє завдання (за бажанням) 

•  Скласти усно свою історію, яка б мала три частини (за бажанням малюнок) 

 

 

2.3 Результати дослідної роботи щодо формування вміння конструктивно 

керувати емоціями в учнів другого класу 

 

На формувальному етапі експерименту було з’ясовано, що контрольний 2-

Б клас виявив результати сформованості вміння конструктивно керувати 

https://www.youtube.com/watch?v=3tlRvdMdAak
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емоціями нижче, ніж у експериментальному 2-В класі. Не всі здобувачі освіти 2-

Б класу показали високий рівень емоційної обізнаності, а також встановити 

причино-наслідкові зв’язки. Це не сприяло контролю емоційної поведінки та 

конструктивному реагуванню в емоційно насичених ситуаціях. Як слідство, 

рефлексію емоційного досвіду молодші школярі не змогли продемонструвати. 

Тому нами було запропоновано поступову методику для формування вміння 

конструктивно керувати емоціями, яку можна застосовувати на будь-яких 

уроках.  

Сучасність вимагає від вчителів застосування більш оригінальних підходів 

для покращення освітнього процесу. Одним із таких підходів, нами було 

запропоновано використання імерсивних технологій. Ці інновації здатні 

зацікавити дітей, підвищити їх мотивацію до навчання, сприяти поглибленому 

засвоєнню матеріалу, а також створення індивідуального освітнього процесу. 

Деякі імерсивні технології вимагають додаткового оснащення, якого не вистачає 

в закладі освіти, але нами було запропоновано застосування інтерактивних 

технологій доступних для всіх.  

 Наша експериментальна робота проходила в умовах змішаного навчання. 

Поєднання очного та дистанційного форматів викликало у дітей негативні 

емоції, але завдяки імерсивним технологіям, проблеми були усунені. Ідея 

застосування імерсивних технологій на уроках української мови, виникла 

шляхом спостереження за школярами, які смартфоном користуються краще, ніж 

дорослі, тому поєднання освіти та користування смартфоном для більшості дітей 

пройшло легко. На жаль, станом на сьогодні не існує великої бази відео для 

занурення у віртуальний світ на уроках української мови. 

 З’ясування рівня сформованості вміння конструктивно керувати емоціями 

на уроках української мови після проведеного експерименту в 2-В 

(експериментальному) та 2-Б (контрольному)  класах приведено у таблиці 2.3.1 
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Таблиця 2.3.1 

Рівень сформованості вміння конструктивно керувати емоціями 

на уроках української мови  

після проведеного експерименту 
Назва 

критерію 

2-В клас 2-Б клас 

До  

експерименту 

Після 

експерименту 

До 

експерименту 

Після 

експерименту 

Емоційна 

обізнаність 

Питання: «Я знаю, як виглядає злість, радість, страх». 

70% завжди  

30% іноді 

75% завжди 

25% іноді 

65% завжди 

35% іноді 

45 % завжди  

45 % іноді  

10 % ніколи 

Питання: «Я можу сказати, коли я хвилююсь». 

70% завжди 

25 % іноді 

5% ніколи 

70%завжди 

25%іноді 

5%ніколи 

25 % завжди  

70 % іноді  

5 % ніколи 

10 % завжди  

55 % іноді  

35 % ніколи 

Причинно-

наслідкове 

розуміння 

емоцій 

Питання: «Я можу сказати, що саме мене засмутило». 

40% завжди 

55% іноді 

5% іноді 

60%завжди 

35% іноді 

5% ніколи 

15% завжди 

70% іноді 

15% іноді 

15% завжди 

55% іноді 

30% іноді 

Контроль 

емоційної 

поведінки 

Питання: «Коли я злюсь, я можу заспокоїтись самостійно» 

25% завжди 

35% іноді 

40% ніколи 

40% завжди 

50% іноді 

10% ніколи 

15% завжди 

55% іноді 

30% ніколи 

10% завжди 

65% іноді 

25% ніколи 

Питання: «Я знаю, що робити, коли хтось сердиться» 

20% завжди 

60% іноді 

20 % ніколи 

45%завжди 

45%іноді 

10% ніколи 

20 % завжди  

70 % іноді  

10 % ніколи 

10 % завжди  

55 % іноді  

35 % ніколи 

Конструктивне 

реагування в 

емоційно 

насичених 

ситуаціях 

Питання: «Я вмію заспокоїтись, коли щось не виходить» 

15% завжди 

60% іноді 

25 % ніколи 

40% завжди 

50% іноді 

10%ніколи 

10 % завжди  

45 % іноді  

45 % ніколи 

10 % завжди  

50 % іноді  

40 % ніколи 

Питання: «Я можу легко відключитися від неприємних переживань». 

25 % завжди 

55 % іноді 

20 % ніколи 

40% завжди 

45% іноді 

15% іноді 

10 % завжди  

70 % іноді  

20 % ніколи 

10 % завжди  

50 % іноді  

40 % ніколи 

Емпатія та 

соціальна 

чутливість 

Питання: «Я можу допомогти другу, якщо він засмучений» 

35 % завжди  

50 % іноді  

15 % ніколи 

45% завжди 

45%іноді 

10% ніколи 

20 % завжди  

70 % іноді  

10 % ніколи 

10 % завжди  

60 % іноді  

30 % ніколи 

Питання: «Коли я радію, я ділюсь цим з іншими» 

40% завжди 

50% іноді 

10% ніколи 

55% завжди 

40% іноді 

10 % ніколи 

45% завжди 

35% іноді 

20% іноді 

15% завжди 

55% іноді 

30% іноді 

Рефлексія 

емоційного 

досвіду 

Питання: «Я знаю, що можу поліпшити настрій іншим людям» 

25 % завжди 

65 % іноді 

10 % ніколи 

50%завжди 

40% іноді 

10% ніколи 

20 % завжди  

60 % іноді  

20 % ніколи 

10 % завжди  

50 % іноді  

40 % ніколи 

Отже, емоційна обізнаність у експериментального 2-В класу виросла на 

5%, причинно-наслідкове розуміння емоцій підвищилося на 20%, контроль 
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емоційної поведінки виріс на 15% та 25%, конструктивне реагування в емоційно 

насичених ситуаціях  збільшилося на 25% та 15%, емпатія та соціальна 

чутливість виросла на 10 % та 15%, рефлексія емоційного досвіду підвищилася 

на 25%. В той же час контрольний 2-Б клас показав результати опитування нижче 

або на тому ж самому рівні, що і до проведеного експерименту. 

Рівень сформованості вміння конструктивно керувати емоціями на уроках 

української мови представлений на рис.2.3.2. 

Рис.2.3.2 

Рівень сформованості вміння 

конструктивно керувати емоціями 

у 2-В (експериментальний) та 2-Б (контрольний) класах 

2-В 2-Б 

  

 

 Наша гіпотеза, яку на початку дослідження ми висунули, стосовно 

ефективного формування наскрізного вміння конструктивно керувати емоціями 

за рахунок  

1) послідовності та наступності роботи над формуванням вміння керувати 

емоціями; 

2) практичного застосування розробленої моделі різноманітних методів та 

засобів навчання для формування вміння конструктивно керувати емоціями на 

уроках української мови; 

3) застосування імерсивних технологій для формування вміння конструктивно 

керувати емоціями на уроках української мови, повністю підтвердилася. 

 Адже тільки послідовність та наступність формування вміння конструктивно 

керувати емоціями. 
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Висновки до розділу 2 
 

 Як бачимо, вмінню конструктивно керувати емоціями приділяється увага, 

але аналіз підручників показав, що не всі автори в достатньому обсязі це роблять. 

В сучасних підручниках не вистачає завдань для систематичного формування 

цього вміння, а є лише епізодичні моменти.  

 Для нашого дослідження більш підходила Типова освітня програма, 

розроблена під керівництвом О.Я.Савченко, адже в цій програмі вміння 

розглядається як важлива наскрізна компетентність. Програма передбачає 

розвиток цього вміння через усвідомлення та вираження власних емоцій, 

розуміння емоцій інших людей, регулювання емоцій у складних ситуаціях та 

розвиток емпатії та співпереживання. На уроках української мови активно 

використовуються для обговорення емоції, аналізується поведінка героїв творів, 

створюються ситуації морального вибору. Також завдяки груповій роботі, 

ігровим ситуаціям та рольовим іграм відбувається формування соціальних 

навичок. Ця програма враховує особливості вікового розвитку дітей, тому 

пропонує створення позитивного емоційного клімату в класі та створення 

позитивної мотивації. Існує тісний зв’язок із ціннісними орієнтирами, такими як 

виховання поваги, доброзичливості, відповідальності та самоповаги, які є 

моральними цінностями для основи формування вміння конструктивно керувати 

емоціями. 

 Також аналіз показав, що питання емоційного інтелекту приділяють увагу 

не тільки вчителі, а й практичні психологи та соціальні педагоги, на онлайн-

платформах «На урок», «Всеосвіта» активно проводяться вебінари, семінари 

присвячені даній темі.  

 Наша дослідна робота складалася з трьох етапів проведення, це 

константувальний, формувальний та контрольний. В експерименті брали участь 

2-В та 2-Б клас. 2-В – це був експериментальний клас, а 2-Б – контрольний. 
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 Робота передбачала визначення рівня сформованості вміння 

конструктивно керувати емоціями до експерименту, а також були запропоновані 

методики для поступового формування вміння, починаючи від усвідомлення 

емоцій та аналізу та інтерпретації, продовжуючи стратегією регуляції, 

завершуючи емоційною відповідальністю та трансформацією. Акцент в роботі 

робився на застосуванні імерсивних технологій на уроках української мови, але, 

як показало опитування вчителів, не всі знайомі з цими новітніми технологіями. 

 Після проведеного експерименту шляхом повторного анкетування було 

визначено рівень сформованості вміння конструктивно керувати емоціями. 

Запропонована методика показала позитивну динаміку в розвитку цього 

наскрізного вміння.  
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ВИСНОВКИ 
 

 

У дослідженні були проаналізовані наукові праці вітчизняних та 

зарубіжних вчених щодо поняття «вміння керувати емоціями». На підставі 

аналізу ми сформулювали сутність поняття, а саме «вміння керувати» - це 

складний процес формування здатності особистості усвідомлено, ґрунтовно, з 

чіткою внутрішньою спрямованістю, з урахуванням емоційного стану інших 

розпізнавати, регулювати та спрямовувати власні емоції для ефективної 

взаємодії. Було виділено компоненти формування вміння конструктивно 

керувати емоціями такі, як особистісно-орієнтований, когнітивний та діяльнісно-

практичний.  

Формування вміння конструктивно керувати емоціями – це складний та 

довготривалий процес, в якому треба враховувати певну послідовність. 

Незважаючи на достатню кількість підручників з української мови, формуванню 

цього вміння не приділяється достатньо уваги. Елементи емоційного інтелекту 

з’являються епізодично, немає чітко визначеного системного підходу. Більшість 

підручників не містять спеціально розроблених вправ для формування вміння 

керувати емоціями, а також мовні завдання не часто поєднуються з 

психологічними техніками, які сприяють емоційній регуляції. 

Ідея застосування імерсивних технологій на уроках української мови 

виникла завдяки спостереженню за учнями. Сучасний світ розвивається завдяки 

інформаційно-комунікаційним технологіям. Учні на уроках української мови не 

просто читають та слухають, а й взаємодіють з матеріалом, що підвищує 

мотивацію та запам’ятовування. Ці технології відкривають широкі горизонти для 

моделювання соціальних ситуацій, емоційно насичених, при яких діти 

навчаються знаходити оптимальні шляхи вирішення проблеми, що важливо для 

наших воєнних часів.  

Для формування та розвитку здатності відчувати, контролювати та 

проявляти емоції доцільно, на нашу думку, систематично застосовувати рольові, 
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настільні, рухливі  та творчі ігри. Учителі можуть обирати будь-який вид гри, але 

при цьому головною умовою є педагогічна мета, досягнення найбільш 

ефективного результату. Для цього необхідно створювати безпечні умови для 

різноманітної ігрової діяльності дітей, заохочувати дітей до участі у рольових 

іграх, використовувати ігри для навчання молодших школярів розпізнавати та 

розуміти емоції, сприяти розвитку у дітей навичок контролю емоцій та емпатії 

через ігри, обговорювати з дітьми їхні емоції, які виникають під час гри. За таких 

умов ігрова діяльність стає потужним інструментом для розвитку в молодших 

школярів уміння керувати емоціями. Створюючи сприятливі умови для ігор, 

вчителі допомагають дітям стати емоційно здоровими, щасливими та 

успішними. 

 Запропонована нами організаційна педагогічно-методична модель 

формування вміння конструктивно керувати емоціями передбачала поступове 

опановування:  

- усвідомлення емоцій - використання карток емоцій (програма СЕН), 

мультфільм про дівчинку Улю та світ емоцій, анімаційний 3D фільм   «Думками 

навиворіт»; 

- аналіз та інтерпретація - обговорення реальних або вигаданих ситуацій: «Як ти 

думаєш, що відчуває герой?», «Чому він так вчинив?» або «Спробуй уяви себе 

на місці персонажу. Які емоції ти відчуваєш?», метод метафори – використання 

образів: «Злість — як вулкан», «Сум — як дощ», театралізація, гра «Де живе 

емоція?», гра «Відобрази емоцію»; 

- стратегія регуляції емоцій - вправа «Перетвори думку», дихальні вправи, вправа 

«Мій емоційний герой», фізичні активності; 

- емоційна відповідальність - метод «Я – повідомлень», «Щоденник почуттів», 

вправа «Емоційна відповідальність героя», рольові ігри «Як би ти вчинив?»; 

- трансформація емоції – вправа «Що я зараз відчуваю?»,  визнання емоції та 

застосування фрази: «Це нормально, що я так почуваюся», метод «Емоційне 

розслідування», вправа «Перетворення». 

https://uk.wikipedia.org/wiki/3D
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Робота складалася з константувального, формувального та контрольного 

етапів. На константувальному етапі для визначеності рівня сформованості 

вміння конструктивно керувати емоціями було проведено діагностичні 

методики: анкета «Я і мої емоції», малюнковий тест «Моя емоція» , картки 

емоцій (програма СЕН), рольові ігри з емоційними викликами, активність 

«Ловімо звуки», комплекс завдань «Вмію керувати емоціями». Отже, було 

визначено, що емоційна обізнаність  70% школярів розвинута на високому рівні, 

причинно-наслідкове розуміння емоцій 40% - достатній рівень, контроль 

емоційної поведінки виявився 25%, конструктивне реагування в емоційно 

насичених ситуаціях – 15%, емпатія та соціальна чутливість – 35%, рефлексія 

емоційного досвіду – 25%. 

 Формувальний етап передбачав впровадження розробленої системи щодо 

формування вміння конструктивно керувати емоціями, використовуючи 

імерсивні технології. Ця система містила завдання, які відповідали наступним 

етапам: усвідомлення емоцій, аналіз та інтерпретація, стратегія регуляції, 

емоційна відповідальність, трансформація. 

 Контрольний етап експериментального дослідження показав, що 

запропонована система роботи щодо формування наскрізного вміння ефективна 

та може бути впроваджена у початкову школу. 

 Мета кваліфікаційної роботи досягнута та гіпотеза підтверджена, в 

подальшому ми вважаємо поглибити дослідження у напрямку формування 

наскрізного вміння шляхом застосування імерсивних технологій; розробити 

рекомендації для вчителів початкової школи. 
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Анкета «Я і мої емоції» 

Прочитай кожне твердження і обери (підкресли) відповідь, яка найкраще тебе 

описує. 

№ з/п Твердження Варіанти відповідей 

1. Коли я злюсь, я можу заспокоїтись самостійно. 

 

Завжди   

Іноді  

Ніколи 

2. Я можу сказати, що саме мене засмутило. 

 

Завжди   

Іноді  

Ніколи 

3. Коли я радію, я ділюсь цим з іншими. 

 

Завжди   

Іноді  

Ніколи 

4. Я знаю, як виглядає злість, радість, страх. 

   

Завжди   

Іноді  

Ніколи 

5. Я можу допомогти другу, якщо він засмучений. 

 

Завжди   

Іноді  

Ніколи 

6. Я вмію заспокоїтись, коли щось не виходить. 

 

Завжди   

Іноді  

Ніколи 

7. Я можу сказати, коли я хвилююсь. 

 

Завжди   

Іноді  

Ніколи 

8. Я знаю, що робити, коли хтось сердиться. 

 

Завжди   

Іноді  

Ніколи 

9.  Я знаю, що можу поліпшити настрій інший 

людям 

 

Завжди   

Іноді  

Ніколи 

10.  Я можу легко відключитися від неприємних 

переживань. 

 

Завжди   

Іноді  

Ніколи 
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